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1 Ετήσια Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου 

Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας «ΣΤΕΛΜΑ ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ» επί των Οικονομικών Καταστάσεων της χρήσης από 1η Ιανουαρίου έως 31η Δεκεμβρίου 

2019 

Η παρούσα Ετήσια Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου η οποία ακολουθεί (εφεξής καλουμένη για λόγους 

συντομίας ως «Έκθεση»), αφορά την εταιρική χρήση από 1 Ιανουαρίου 2019 μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2019. Η 

έκθεση συντάχθηκε και είναι εναρμονισμένη με τις διατάξεις του Κ.Ν. 4548/2018 όπως ισχύει. Στην παρούσα 

έκθεση περιέχονται συνοπτικά οι χρηματοοικονομικές πληροφορίες για την χρήση 2019 και περιγράφονται 

σημαντικά γεγονότα που διαδραματίσθηκαν στην περίοδο αυτή και η επίδρασή τους στις ετήσιες Οικονομικές 

Καταστάσεις. Επίσης, γίνεται περιγραφή των κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που ενδέχεται να 

αντιμετωπίσει η Εταιρεία το επόμενο έτος. 

Επισημαίνεται ότι οι συνημμένες Οικονομικές Καταστάσεις είναι οι πρώτες Οικονομικές Καταστάσεις 

καταρτισμένες σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ. Μέχρι την προηγούμενη χρήση η Εταιρεία κατάρτιζε τις Οικονομικές 

Καταστάσεις της σύμφωνα με τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα. Κατά εφαρμογή του ΔΠΧΑ 1, ως ημερομηνία 

μετάβασης ορίστηκε η 1/1/2018. 

Στο Κεφάλαιο 5.1 των Σημειώσεων επί των Οικονομικών Καταστάσεων παρατίθενται στοιχεία και πληροφορίες 

σχετικές με τον τρόπο με τον οποίο η μετάβαση από τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα στα ΔΠΧΑ επηρέασε την 

δημοσιοποιημένη οικονομική θέση και την χρηματοοικονομική επίδοση της Εταιρείας. 

1. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ ΤΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΟΝΤΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ  

Α. Συνοπτική περιγραφή επιχειρηματικού μοντέλου 

Η Εταιρεία με την επωνυμία «ΣΤΕΛΜΑ ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» και διακριτικό τίτλο «ΣΤΕΛΜΑ 

Α.Τ.Ε.» ιδρύθηκε το 1990 με έδρα το Δήμο Θεσσαλονίκης, και ειδικότερα, τα γραφεία αυτής στεγάζονται επί 

της οδού Πολυτεχνείου 21. 

Η «ΣΤΕΛΜΑ Α.Τ.Ε.» είναι τεχνική εταιρεία με εξειδίκευση στην αντιδιαβρωτική προστασία επιφανειών. Από 

το 1990 έως και σήμερα έχοντας ως παρακαταθήκη την πλειάδα έργων που έχει εκτελέσει, διαγράφει μια 

σταθερά ανοδική πορεία. Η Εταιρεία. βασιζόμενη στις αρχές της υπευθυνότητας, της υψηλής ποιότητας και 

της λειτουργικής αρτιότητας που αποτελούν θεμέλιο λίθο της λειτουργίας της, έχει κερδίσει τόσο την εκτίμηση 

όσο και την εμπιστοσύνη των πελατών και συνεργατών της. 

Η Εταιρεία μέσα από μια συνεχή προσπάθεια και στρατηγικό σχεδιασμό, κατόρθωσε να αναδειχθεί σε μια 

επιτυχημένη επιχείρηση, που διαθέτει σύγχρονο εξοπλισμό και εγκαταστάσεις, είναι στελεχωμένη με αξιόλογο 

προσωπικό, που διακρίνεται για την άρτια επιστημονική του κατάρτιση, τη βαθιά γνώση του αντικειμένου 

απασχόλησής του και τη μακροχρόνια εμπειρία του καθώς διαθέτει έναν πλούσιο κατάλογο σημαντικών 
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εκτελεσθέντων έργων για λογαριασμό πελατών, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται οι μεγαλύτερες 

βιομηχανίες και κατασκευαστικές εταιρείες τόσο της Ελλάδας όσο και του εξωτερικού. 

Η ολοένα και αυξανόμενη δυναμική της καθιστά τη ΣΤΕΛΜΑ Α.Τ.Ε. ως μία από τις πλέον εξειδικευμένες - 

αξιόπιστες και εδραιωμένες εταιρείες στο αντικείμενο της αντιδιαβρωτικής προστασίας ανά τον κόσμο, 

ανοίγοντας ταυτόχρονα προοπτικές ανάπτυξης πέρα από τον Ευρωπαϊκό χώρο και τις χώρες της Μέσης 

Ανατολής, και σε υπερατλαντικές συνεργασίες με χώρες όπως είναι ο Καναδάς και οι Η.Π.Α. 

Πελάτες της Εταιρείας είναι κυρίως επιχειρήσεις του κλάδου της ναυτιλίας και της βιομηχανίας. 

Η Εταιρεία διοικείται από τους : α) Μαμαντζή Ελευθέριο - Πρόεδρο & Διευθύνοντα Σύμβουλο, β) Μαμαντζή 

Δημήτριο - Αντιπρόεδρο και γ) Μαμαντζή Χρήστο - Μέλος Δ.Σ, εκ των οποίων οι δύο πρώτοι είναι και οι μέτοχοι 

της. 

 

Β. Στόχοι, βασικές αξίες και στρατηγικές 

Στόχοι 

α) Αύξηση του τζίρου 

β) Bελτίωση του περιθωρίου μικτού και καθαρού κέρδους 

Βασικές αξίες 

α) Έντιμη σχέση με τους πελάτες 

β) Κατάλληλο εργασιακό περιβάλλον 

γ) Ευκαιρίες εξέλιξης στους εργαζομένους 

Κύριες στρατηγικές 

Ως στρατηγική η επιχείρηση έχει υιοθετήσει την σταθερή ανάπτυξη και παράλληλα τη διαρκή βελτίωση 

υπηρεσιών και των οικονομικών της μεγεθών. 

 

Γ. Αρχές διοίκησης και εσωτερικά συστήματα διαχείρισης 

Η Διοίκηση της Εταιρείας παρέχει κατεύθυνση, ηγεσία καθώς και ένα κατάλληλο περιβάλλον για τη λειτουργία 

της, ώστε να εξασφαλίζεται ότι όλοι οι διαθέσιμοι πόροι δραστηριοποιούνται πλήρως για την επίτευξη των 

αντικειμενικών σκοπών της. Οι πολιτικές της Εταιρείας στα στάδια της παραγωγικής και λειτουργικής της 

δραστηριότητας δίνουν έμφαση: 

➢ Στην παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών. 

➢ Την εφαρμογή διαδικασιών που στηρίζονται σε διαφάνεια και δικαιοσύνη και την καθιέρωση κοινών αρχών 

και κανόνων. 

➢ Το σεβασμό προς το περιβάλλον. 

Για τη σχηματική απεικόνιση της οργανικής δομής και των λειτουργιών της επιχείρησης έχει καταρτίσει 

οργανόγραμμα. Το οργανόγραμμα διευκολύνει τη λήψη και υλοποίηση αποφάσεων στο πλαίσιο εφαρμογής 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%AC%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%87%CE%B5%CE%AF%CF%81%CE%B7%CF%83%CE%B7


 Ετήσια Οικονομική Έκθεση της χρήσης 2019 

Σελίδα 6 από 65 

της στρατηγικής της Εταιρείας, ενώ καθορίζεται το σύνολο των σχέσεων και των ρόλων που προκύπτουν. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η Εταιρεία δε διαθέτει ανεξάρτητη Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου. Προκειμένου να διασφαλιστεί η 

ανεξαρτησία και η πλήρης διαφάνεια λειτουργίας της Διεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου, η λειτουργία της 

εποπτεύεται από το Δ.Σ. 

 

Δ. Ανάλυση οικονομικών μεγεθών 

➢ Περιγραφή των προηγούμενων επιδόσεων 

❖ Ο ετήσιος κύκλος εργασιών μειώθηκε κατά 34,45% σε σχέση με την προηγούμενη χρήση και ανήλθε σε 

5.758.468 ευρώ έναντι των 8.785.115 ευρώ της προηγούμενης χρήσης. 

❖ Τα μικτά κέρδη της Εταιρείας μειώθηκαν κατά 23,69% και διαμορφώθηκαν στο ποσό των 2.709.018 € 

έναντι των 3.550.206 € της προηγούμενης χρήσης. 

❖ Το μικτό περιθώριο κέρδους αυξήθηκε κατά 16,41% σε σχέση με την προηγούμενη χρήση και 

διαμορφώθηκε σε 47,04% από 40,41% της περσινής χρήσης. 

❖ Τα αποτελέσματα προ φόρων, χρηματοδοτικών και επενδυτικών αποτελεσμάτων (EBIT) μειώθηκαν κατά 

21,36% σε σχέση με τη χρήση του 2018 και διαμορφώθηκαν σε κέρδη 650.803 € από κέρδη 827.588 € 

της προηγούμενης χρήσης. 

❖ Τα αποτελέσματα προ φόρων, χρηματοδοτικών και επενδυτικών αποτελεσμάτων και συνολικών 

αποσβέσεων (EBITDA) μειώθηκαν κατά 14,09% σε σχέση με την χρήση του 2018 και διαμορφώθηκαν σε 

κέρδη 863.672 € από κέρδη 1.005.350 € της προηγούμενης χρήσης. 



 Ετήσια Οικονομική Έκθεση της χρήσης 2019 

Σελίδα 7 από 65 

❖ Τα αποτελέσματα της Εταιρείας προ φόρων μειώθηκαν κατά 22,42% σε σχέση με την χρήση του 2018 και 

διαμορφώθηκαν σε κέρδη 488.419 € έναντι κερδών 629.535 € της περυσινής αντίστοιχης χρήσης. 

❖ Τέλος τα καθαρά αποτελέσματα της Εταιρείας μετά φόρων μειώθηκαν κατά 9,03% σε σχέση με τη χρήση 

του 2018 και παρουσίασαν κέρδη 411.887€ έναντι κερδών 452.785 € της περυσινής αντίστοιχης χρήσης. 

 

➢ Αλυσίδα αξίας 

Όλες οι λειτουργίες (κύριες ή υποστηρικτικές ), της Εταιρείας προσπαθούν να προσδώσουν «προστιθέμενη 

αξία» στον πελάτη μας, σε σχέση με την αξία που πήραμε από τον προμηθευτή μας. 

 

➢ Ενσώματα και άυλα περιουσιακά στοιχεία 

Η αξία των ενσώματων και άυλων περιουσιακών στοιχείων, καθώς και οι μεταβολές τους το έτος 2019 φαίνεται 

στις σχετικές Σημειώσεις 9.1 και 9.3 των Οικονομικών Καταστάσεων. 

 

2. ΚΥΡΙΟΤΕΡOI ΚΙΝΔΥΝOI 

Η Εταιρεία εκτίθεται σε χρηματοοικονομικούς και άλλους κινδύνους. Το γενικό πρόγραμμα διαχείρισης 

κινδύνων έχει στόχο να ελαχιστοποιήσει την ενδεχόμενη αρνητική επίδραση τους, στη χρηματοοικονομική 

απόδοσή της. Οι βασικές πολιτικές διαχείρισης των κινδύνων καθορίζονται από τη Διοίκηση της Εταιρείας. Η 

Οικονομική Διεύθυνση παρακολουθεί και διαχειρίζεται τους κινδύνους στους οποίους εκτίθεται η Εταιρεία, 

προσδιορίζει, εκτιμά και αντισταθμίζει εφόσον χρειαστεί τους χρηματοοικονομικούς κινδύνους σε συνεργασία 

με τις υπηρεσίες που αντιμετωπίζουν αυτούς τους κινδύνους. 

Οι συνήθεις χρηματοοικονομικοί και λοιποί κίνδυνοι στους οποίους εκτίθεται η Εταιρεία είναι: 

α) Αναφορά στην εφοδιαστική αλυσίδα με μνεία στους κύριους προμηθευτές και στους κανόνες 

συνεργασίας μεταξύ τους 

Εφοδιαστική αλυσίδα 

Οι βασικοί προμηθευτές της Εταιρείας είναι από την εγχώρια αγορά. Οι κανόνες συνεργασίας μεταξύ τους είναι 

σύμφωνοι με τους συνήθεις όρους της αγοράς. Δεν υπάρχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές στους προμηθευτές ή 

άλλες παραβάσεις σε σχέση με τις συμβάσεις που έχουν υπογραφεί, με κάποιους από τους προμηθευτές. 

Επίσης δεν υπάρχουν προμηθευτές, η διακοπή της συνεργασίας των οποίων θα έθετε σε κίνδυνο την 

λειτουργία της Εταιρείας και η Εταιρεία διατηρεί ικανό απόθεμα εμπορευμάτων, σε περίπτωσης παροδικής 

αδυναμίας να την εφοδιάσουν οι προμηθευτές. 

Η Διοίκηση της Εταιρείας, επανεξετάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα την καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία των 

αποθεμάτων και σχηματίζει κατάλληλες προβλέψεις ώστε στις Οικονομικές Καταστάσεις να απεικονίζεται η 

πραγματική αξίας τους. 
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Κίνδυνος απαξίωσης αποθεμάτων  

Η Εταιρεία λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα για να ελαχιστοποιήσει τον κίνδυνο απαξίωσης των 

αποθεμάτων της λόγω κακής συντήρησης/φύλαξης ή τεχνολογικής ή άλλης μεταβολής. 

Ασφάλιση εγκαταστάσεων  

Η Εταιρεία λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα για να ελαχιστοποιήσει τον κίνδυνο και τις ενδεχόμενες ζημιές 

από φυσικές καταστροφές ή από παρόμοια συναφή αίτια και  έχει ασφαλισμένο το σύνολο της αξίας των 

εγκαταστάσεών της. 

 

β) Μελλοντικές προοπτικές και πως αυτές επηρεάζονται από το υφιστάμενο κανονιστικό πλαίσιο 

Κίνδυνος μείωσης της ζήτησης 

Η παρατεταμένη ύφεση στην Ελλάδα και οι διαρκείς αναπροσαρμογές των οικονομικών δεδομένων, 

συντελούν στην συντήρηση ενός αβέβαιου οικονομικού περιβάλλοντος. Η Εταιρεία παραμένει προς το παρόν 

σταθερή παρά το γενικότερο κλίμα οικονομικής ύφεσης και ταυτόχρονα προσπαθεί να διατηρεί την 

«ελαστικότητα» των δαπανών της. 

γ) Λοιποί κίνδυνοι οι οποίοι σχετίζονται με την δραστηριότητα ή τον κλάδο που η εταιρεία 

αναπτύσσεται 

Κίνδυνοι που σχετίζονται με τον κλάδο που δραστηριοποιείται η Εταιρεία 

Δεν υπάρχουν ιδιαίτεροι κίνδυνοι για τον κλάδο πέρα από αυτούς που ισχύουν για το σύνολο της αγοράς. 

Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο η Εταιρεία να μη μπορέσει να εκπληρώσει τις 

χρηματοοικονομικές της υποχρεώσεις εμπρόθεσμα. Η προσέγγιση της Εταιρείας σχετικά με τη διαχείριση 

ρευστότητας είναι να διασφαλίζει, όσο γίνεται περισσότερο, ότι πάντα θα έχει αρκετή ρευστότητα για να 

εκπληρώνει τις υποχρεώσεις της εμπρόθεσμα, τόσο κάτω από κανονικές αλλά και κάτω από αντίξοες 

συνθήκες, χωρίς να πραγματοποιούνται μη αποδεκτές ζημίες ή να διακινδυνεύει η φήμη της. Η εταιρεία 

διαχειρίζεται τις ανάγκες ρευστότητας της με προσεκτική παρακολούθηση των χρεών των μακροπρόθεσμων 

χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων καθώς επίσης και των πληρωμών. Οι ανάγκες ρευστότητας 

παρακολουθούνται σε καθημερινή βάση  και ο προγραμματισμός πληρωμών σε εβδομαδιαία και μηνιαία βάση. 

Πιστωτικός κίνδυνος 

Πιστωτικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος χρηματοοικονομικής ζημίας για την Εταιρεία, σε περίπτωση που ένας 

πελάτης ή ένας τρίτος αντισυμβαλλόμενος σε χρηματοοικονομικό μέσο δεν εκπληρώσει τις συμβατικές του 

υποχρεώσεις, που προέρχονται κυρίως από απαιτήσεις πελατών και επενδύσεις σε χρεόγραφα. Η Εταιρεία 
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δεν έχει σημαντική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου σε κάποια από τα συμβαλλόμενα με αυτόν μέρη, κυρίως 

λόγω της μεγάλης διασποράς του πελατολογίου της. 

Η Εταιρεία έχει θεσπίσει και εφαρμόζει διαδικασίες πιστωτικού ελέγχου με στόχο την ελαχιστοποίηση των 

επισφαλειών και την άμεση κάλυψη των απαιτήσεων με αξιόγραφα. Οι πωλήσεις γίνονται κυρίως σε πελάτες 

με αξιολογημένο ιστορικό πιστώσεων. H πολιτική της Εταιρείας είναι να συνεργάζεται μόνο με αξιόπιστους 

πελάτες. Στις περιπτώσεις ενδείξεων επισφάλειας των απαιτήσεων, διενεργούνται σχετικές προβλέψεις 

απομειώσεων. Για τις λοιπές απαιτήσεις όπως και για τα υπόλοιπα χρηματοοικονομικά στοιχεία, η Εταιρεία 

δεν εκτίθεται σε σημαντικό πιστωτικό κίνδυνο. 

Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Το μεγαλύτερο μέρος των εμπορικών συναλλαγών της Εταιρείας γίνονται με το νόμισμα του κύριου 

οικονομικού περιβάλλοντος (νόμισμα λειτουργίας), το οποίο είναι το ΕΥΡΩ και ως εκ τούτου δεν υπάρχει 

σημαντικός κίνδυνος βάσει του οποίου η εύλογη αξία ή οι μελλοντικές ταμιακές ροές των χρηματοοικονομικών 

μέσων της Εταιρείας ενδέχεται να παρουσιάσουν αξιοσημείωτες διακυμάνσεις εξαιτίας μεταβολών στις 

ισοτιμίες ξένου συναλλάγματος. 

Διενεργεί όμως και εμπορικές συναλλαγές σε διεθνές επίπεδο, εκτός του ευρώ και συνεπώς εκτίθεται σε 

συναλλαγματικό κίνδυνο προερχόμενο κυρίως από το Δολάριο Αμερικής. Οι συναλλαγές αυτές αφορούν 

ελάχιστο μέρος των δραστηριοτήτων και άρα ο συναλλαγματικός κίνδυνος είναι πολύ περιορισμένος. 

Κίνδυνος διακύμανσης επιτοκίων 

Η Εταιρεία παρακολουθεί και διαχειρίζεται τον δανεισμό της, προβαίνοντας σε συνδυασμένη χρήση 

βραχυπρόθεσμου και μακροπρόθεσμου δανεισμού. Υπάρχουν εγκεκριμένα όρια χρηματοδοτήσεων και 

ικανοποιητικοί όροι συνεργασίας και τιμολόγησης των διαφόρων τραπεζικών εργασιών τα οποία βοηθούν στο 

περιορισμό του χρηματοοικονομικού της κόστους. 

 

3. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 

Η Εταιρεία, αναγνωρίζει τις υποχρεώσεις της απέναντι στο περιβάλλον και της ανάγκης συνεχούς βελτίωσης 

των περιβαλλοντικών επιδόσεων της, έτσι ώστε να επιτυγχάνει μια ισορροπημένη οικονομική ανάπτυξη σε 

αρμονία με την προστασία του περιβάλλοντος. 

α) Πραγματικές και δυνητικές επιπτώσεις της οντότητας στο περιβάλλον 

Η Εταιρεία λόγω του αντικειμένου της δεν δημιουργεί ιδιαίτερα απορρίμματα τα οποία να επιβαρύνουν το 

περιβάλλον. 
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β) Γνωστοποίηση σχετικά με τις διαδικασίες που εφαρμόζει η οντότητα για την πρόληψη και τον 

έλεγχο της ρύπανσης και των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από διάφορους παράγοντες 

Η εταιρεία συμμορφώνεται με τις εφαρμοζόμενες νομικές και άλλες απαιτήσεις στο πλαίσιο της 

περιβαλλοντικής νομοθεσίας. 

Διενεργείται περιβαλλοντική εκπαίδευση των εργαζομένων μέσω προγραμμάτων δράσης για την επίτευξη 

συγκεκριμένων περιβαλλοντικών στόχων. 

Στόχοι είναι:  

-Η συνολική περιβαλλοντική συμπεριφορά ιδιαίτερα σε θέματα πρόληψης της ρύπανσης του περιβάλλοντος 

και αντιμετώπισης έκτακτων κινδύνων. 

-Η μείωση των ποσοτήτων αλλά και της επικινδυνότητας των παραγόμενων αποβλήτων. 

-Ο ασφαλής χειρισμός και απόρριψη των επικίνδυνα παραγόμενων αποβλήτων. 

-Η εξοικονόμηση φυσικών πόρων μέσω της επαναχρησιμοποίησης και της ανακύκλωσης υλικών. 

-Η ενημέρωση του προσωπικού για τις περιβαλλοντικές επιδόσεις της εταιρείας. 

-Η εδραίωση της έννοιας της οικολογικής ευαισθησίας και του περιβαλλοντικού οράματος. 

Η διοίκηση της εταιρείας σε συνεργασία με τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης εξασφαλίζουν ότι οι 

τεκμηριωμένες διαδικασίες του συστήματος περιβαλλοντικής διαχείρισης, είναι πλήρως κατανοητές από το 

σύνολο του ανθρώπινου δυναμικού της εταιρείας, εφαρμόζονται και τηρούνται σε όλα τα επίπεδα της 

οργανωτικής δομής και σε όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας. 

γ) Αναφορά στην ανάπτυξη των πράσινων προϊόντων και υπηρεσιών εφόσον υπάρχουν 

Δεν συντρέχει τέτοια περίπτωση. 

Συνολικά η περιβαλλοντική πολιτική της Εταιρείας μας είναι κατάλληλη για τη φύση, το εύρος και τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις των δραστηριοτήτων, προϊόντων ή υπηρεσιών της και συμμορφώνεται απόλυτα 

σε οποιαδήποτε ισχύουσα περιβαλλοντική νομοθεσία και κανονιστική απαίτηση. H εταιρεία διαθέτει το ISO 

14001, το οποίο είναι ένα διεθνές πρότυπο το οποίο καθορίζει τις απαιτήσεις ενός συστήματος 

περιβαλλοντικής διαχείρισης. Επίσης η εφαρμογή του συστήματος βοηθά την Εταιρεία: 

❖ Στην μείωση του κόστους διαχείρισης των αποβλήτων 

❖ Στην εξοικονόμηση της κατανάλωσης των πρώτων υλών και άλλων πόρων 

❖ Στην συνεχή βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων 
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4. ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 

Η προώθηση των ίσων ευκαιριών και η προστασία της διαφορετικότητας αποτελούν βασικές αρχές της 

Εταιρείας. Η Διοίκηση της Εταιρείας δεν κάνει διακρίσεις στην πρόσληψη/ επιλογή, στις αποδοχές, στην 

εκπαίδευση, την ανάθεση εργασιακών καθηκόντων ή σε οποιεσδήποτε λοιπές εργασιακές δραστηριότητες. 

Οι παράγοντες που αποκλειστικά λαμβάνονται υπόψη είναι η εμπειρία, η προσωπικότητα, η θεωρητική 

κατάρτιση, τα προσόντα, η αποδοτικότητα και οι ικανότητες του ατόμου. 

Η Εταιρεία παροτρύνει και συνιστά σε όλους τους εργαζομένους αυτής να σέβονται τη διαφορετικότητα κάθε 

υπαλλήλου ή προμηθευτή ή πελάτη της Εταιρείας και να μην αποδέχονται οποιαδήποτε συμπεριφορά που 

ενδέχεται να δημιουργεί διακρίσεις οποιασδήποτε μορφής. 

Η πολιτική της Εταιρείας, στον τομέα αυτό, στηρίζεται στις Κατευθυντήριες Αρχές του ΟΟΣΑ ή του Διεθνούς 

Οργανισμού Εργασίας (ILO). 

α) Πολιτική διαφοροποίησης και ίσων ευκαιριών (ανεξαρτήτως φύλλου, θρησκείας, μειονεκτικότητας 

ή και άλλων πτυχών) 

Πάγια πολιτική της Εταιρείας είναι η παροχή ίσων ευκαιριών στους εργαζόμενους, ανεξαρτήτως φύλλου, 

θρησκείας, μειονεκτικότητας ή και άλλων πτυχών. 

Οι σχέσεις της Εταιρείας με το προσωπικό της είναι άριστες και δεν παρουσιάζονται εργασιακά προβλήματα. 

β) Σεβασμός των δικαιωμάτων των εργαζόμενων και συνδικαλιστική ελευθερία 

Η Εταιρεία σέβεται τα δικαιώματα των εργαζομένων και τηρεί την εργατική Νομοθεσία. Στη χρήση 2019, 

κανένα όργανο ελέγχου δεν καταλόγισε παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας.  

Στην εταιρεία δεν υπάρχει σωματείο των εργαζομένων. 

γ) Υγιεινή και ασφάλεια στην εργασία 

Η ασφάλεια στην εργασία για τους εργαζομένους αποτελεί κυρίαρχη προτεραιότητα και απαραίτητη 

προϋπόθεση στην λειτουργία της Εταιρείας. Η εταιρεία διατηρεί σε όλους τους χώρους εργασίας υλικά 

(φάρμακα, επιδέσμους κ.λπ) «πρώτων βοηθειών». 

Η Εταιρεία διαθέτει «τεχνικό ασφαλείας», σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία, τα καθήκοντα του οποίου 

είναι: ο έλεγχος ασφαλείας στον εργασιακό χώρο των εργαζομένων καθώς επίσης να προτείνει μέτρα που 

ενδεχομένως θα βελτίωναν τα ήδη υπάρχοντα συστήματα ασφαλείας. 

Η Εταιρεία διαθέτει «ιατρό εργασίας», σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία, τα καθήκοντα του οποίου είναι, 

ο έλεγχος της υγείας των εργαζομένων καθώς και ο έλεγχος για τυχόν επιπτώσεις στην υγεία των 

εργαζομένων που να σχετίζεται με το εργασιακό περιβάλλον. 
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δ) Συστήματα εκπαίδευσης, τρόπος προαγωγών κτλ 

Οι διαδικασίες επιλογής και πρόσληψης προσωπικού, γίνονται με βάση τα απαιτούμενα για την θέση 

προσόντα και χωρίς διακρίσεις. 

Η Εταιρεία εκπαιδεύει συστηματικά όλες τις κατηγορίες των εργαζομένων της, είτε με «εσωτερικά», είτε με 

«εσωτερικά» σεμινάρια. 

Για τα ανωτέρω δεν υπάρχουν γραπτές διαδικασίες. 

5. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ (ΧΔΕ) & ΜΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ  

5.1. Χρηματοοικονομικοί (ΧΔΕ) και μη χρηματοοικονομικοί δείκτες 

Χρηματοοικονομικοί δείκτες, που δείχνουν την οικονομική κατάσταση της Εταιρείας είναι: 

Α. Οικονομικής διάρθρωσης 31.12.2019 31.12.2018 
 

1. 
Κυκλοφορούν ενεργητικό 

% 59,93% 73,38% 
 

Σύνολο ενεργητικού  

2. 
Ίδια κεφάλαια  

% 20,24% 8,71% 
 

Σύνολο υποχρεώσεων  

3. 
Ίδια κεφάλαια  

% 42,02% 30,08% 
 

Πάγιο ενεργητικό  

4. 

Κυκλοφορούν ενεργητικό 

% 87,57% 91,95% 

 

Βραχυπρόθεσμες 
υποχρεώσεις 

 

5. 
Καθαρό Κεφάλαιο-κινήσεως  

% -14,19% -8,75% 

 

Κυκλοφορούν ενεργητικό  

 

Β. Αποδόσεως και αποδοτικότητας 31.12.2019 31.12.2018 
 

6. 
Καθαρά αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως 

% 11,30% 9,42% 
 

Πωλήσεις αποθεμάτων και υπηρεσιών  

7. 

Καθαρά αποτελέσματα χρήσης προ 
φόρων 

% 56,22% 137,60% 

 

Ίδια κεφάλαια  

8. 
Μικτά αποτελέσματα 

% 47,04% 40,41% 

 

Πωλήσεις αποθεμάτων και υπηρεσιών  

9. 

Μικτά αποτελέσματα 

% 88,84% 67,82% 

 

Κόστος πωλήσεων αποθεμάτων και 
υπηρεσιών 

 

10. 
Πωλήσεις αποθεμάτων και υπηρεσιών 

% 662,79% 1920,26% 

 

Ίδια κεφάλαια  
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11. 
Κόστος πωλήσεων αποθεμάτων 

  108,70 89,14 

 

Μέσος όρος αποθεμάτων περιόδου  

 

Γ. Διαχειριστικής πολιτικής 31.12.2019 31.12.2018 
 

12. 

Νέες επενδύσεις  

% -163,37% -152,15% 

 

Περιθώριο 
αυτοχρηματοδοτήσεως 

 

13. 

Υποχρεώσεις προς 
προμηθευτές                      

Χ 360 ημέρες 357 343 

 

Αγορές αποθεμάτων και 
υπηρεσιών με πίστωση 

 

14. 

Απαιτήσεις από πελάτες                                          

Χ 360 ημέρες 72 64 

 

Πωλήσεις αποθεμάτων και 
υπηρεσιών 

 

5.2. Μη χρηματοοικονομικοί δείκτες επιδόσεων (ΜΧΔΕ) 

Η Εταιρεία δεν χρησιμοποιεί τέτοιου είδους δείκτες. 

 

6. ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ 2020 

Η επιχείρηση κινείται στοχευμένα για τη συνεχή βελτίωση σε τρία επίπεδα: οργανωτικό, ποιότητα υπηρεσιών, 

οικονομικά μεγέθη. Αναφορικά με το 2020 θα καταβληθεί ιδιαίτερη προσπάθεια για αύξηση του κύκλου 

εργασιών με παράλληλη σταθεροποίηση των εξόδων, ώστε να επιτευχθεί αύξηση της κερδοφορίας της 

Εταιρείας. Η προσπάθεια κρίνεται υλοποιήσιμη, διότι εκτιμούμε ότι η ζήτηση θα κινηθεί σε ανάλογα επίπεδα, 

καθώς ο τομέας των κατασκευών παρουσιάζει σημάδια ανάκαμψης. Τέλος πάγια στρατηγική επιλογή μας 

είναι η ανάπτυξη νέου πελατολογίου με εξαγωγικό χαρακτήρα, πέραν της επέκτασης στην εγχώρια αγορά. 

 

7. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  

Η εταιρεία δεν πραγματοποίησε δαπάνες ή επενδύεις στον τομέα «ερευνών και ανάπτυξης» στη χρήση 2019. 

 

8. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΟΥ ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΙΔΙΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ 

Δεν αποκτήθηκαν «ίδιες μετοχές», κατά την διάρκεια της χρήσης 2019 

 

9. ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Κατά τη χρήση 01.01.2019 – 31.12.2019 δε δημιουργήθηκε κανένα νέο υποκατάστημα της Εταιρείας πέραν 

των υπαρχόντων. Έτσι, η Εταιρεία κατά την 31.12.2019 διατηρεί τα κάτωθι υποκαταστήματα: 

1. Υποκατάστημα Γαλλίας/Σεν Ναζέρ: Stelma France S.A. 

2. Υποκατάστημα Kuwait/Aλ Άχμαντι: Stelma Kuwait S.A. 
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2 Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 

Προς τους Μετόχους της Εταιρείας ΣΤΕΛΜΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Έκθεση Ελέγχου επί των Οικονομικών Καταστάσεων 

Γνώμη με Επιφύλαξη 

Έχουμε ελέγξει τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας ΣΤΕΛΜΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ (η Εταιρεία), οι οποίες αποτελούνται από την κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης της 31ης 

Δεκεμβρίου 2019, τις καταστάσεις αποτελεσμάτων, μεταβολών καθαρής θέσης και ταμειακών ροών της 

χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη σημαντικών λογιστικών αρχών και μεθόδων 

και λοιπές επεξηγηματικές πληροφορίες. 

Κατά τη γνώμη μας, εκτός από τις πιθανές επιπτώσεις των θεμάτων που μνημονεύονται στην παράγραφο 

της έκθεσής μας «Βάση για Γνώμη με Επιφύλαξη», οι συνημμένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζουν 

εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονομική θέση της Εταιρείας «ΣΤΕΛΜΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ» κατά την 31η Δεκεμβρίου 2019, τη χρηματοοικονομική της επίδοση και τις ταμειακές της ροές 

για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή, σύμφωνα με τα σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Βάση για Γνώμη με Επιφύλαξη 

1. Στο κονδύλι «Λοιπές απαιτήσεις» του κυκλοφορούντος ενεργητικού περιλαμβάνονται απαιτήσεις ποσού 

ευρώ 201.102 από υποκατάστημα της εταιρείας στο Κουβέιτ που τελεί σε αδράνεια. Οι τελευταίες 

ελεγμένες από Ορκωτό Ελεγκτή χρηματοοικονομικές καταστάσεις του υποκαταστήματος αφορούν στη 

χρήση 2017. Δεν τέθηκαν υπόψη μας νεότερα επί αυτού στοιχεία  και συνεπώς διατηρούμε επιφύλαξη για 

την αξία των απαιτήσεων αυτών καθώς και για ενδεχόμενη επίδραση στα αποτελέσματα της κλειόμενης 

και της προηγούμενης χρήσης όπως και στα ίδια κεφάλαια της εταιρείας. 

2. Οι φορολογικές υποχρεώσεις της Εταιρείας δεν έχουν εξεταστεί από τις φορολογικές αρχές για τις 

χρήσεις από 2015 μέχρι 2019. Ως εκ τούτου τα φορολογικά αποτελέσματα των χρήσεων αυτών δεν έχουν 

καταστεί οριστικά. Η Εταιρεία δεν έχει προβεί σε εκτίμηση των πρόσθετων φόρων και των 

προσαυξήσεων που πιθανόν καταλογιστούν σε μελλοντικό φορολογικό έλεγχο και δεν έχει σχηματίσει 

σχετική πρόβλεψη για αυτή την ενδεχόμενη υποχρέωση. Από τον έλεγχό μας δεν κατέστη εφικτό να 

αποκτήσουμε εύλογη διασφάλιση για την εκτίμηση του ύψους της πρόβλεψης που τυχόν απαιτείται.  

Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου (ΔΠΕ) όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί 

στην Ελληνική Νομοθεσία. Οι ευθύνες μας, σύμφωνα με τα πρότυπα αυτά περιγράφονται περαιτέρω στην 

παράγραφο της έκθεσής μας “Ευθύνες Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων”. Είμαστε 

ανεξάρτητοι από την Εταιρεία σύμφωνα με τον Κώδικα Δεοντολογίας για Επαγγελματίες Ελεγκτές του 

Συμβουλίου Διεθνών Προτύπων Δεοντολογίας Ελεγκτών, όπως αυτός έχει ενσωματωθεί στην Ελληνική 

Νομοθεσία και τις απαιτήσεις δεοντολογίας που σχετίζονται με τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων 

στην Ελλάδα και έχουμε εκπληρώσει τις δεοντολογικές μας υποχρεώσεις σύμφωνα με τις απαιτήσεις της 

ισχύουσας νομοθεσίας και του προαναφερόμενου Κώδικα Δεοντολογίας. Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά 

τεκμήρια που έχουμε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα να παρέχουν βάση για γνώμη με επιφύλαξη. 
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Ευθύνη της Διοίκησης για τις Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις 

Η Διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων 

σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που η Διοίκηση καθορίζει ως 

απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από 

ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. Κατά την κατάρτιση των οικονομικών 

καταστάσεων, η Διοίκηση είναι υπεύθυνη για την αξιολόγηση της ικανότητας της Εταιρείας να συνεχίσει τη 

δραστηριότητά της, γνωστοποιώντας όπου συντρέχει τέτοια περίπτωση, τα θέματα που σχετίζονται με τη 

συνεχιζόμενη δραστηριότητα και τη χρήση της λογιστικής αρχής της συνεχιζόμενης δραστηριότητας, εκτός 

και εάν η Διοίκηση είτε προτίθεται να ρευστοποιήσει την Εταιρεία ή να διακόψει τη δραστηριότητά της ή δεν 

έχει άλλη ρεαλιστική εναλλακτική επιλογή από το να προβεί σ ’αυτές τις ενέργειες. 

Ευθύνες Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων 

Οι στόχοι μας είναι να αποκτήσουμε εύλογη διασφάλιση για το κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις, στο 

σύνολο τους, είναι απαλλαγμένες από ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος και να 

εκδώσουμε έκθεση ελεγκτή, η οποία περιλαμβάνει τη γνώμη μας. Η εύλογη διασφάλιση συνιστά διασφάλιση 

υψηλού επιπέδου, αλλά δεν είναι εγγύηση ότι ο έλεγχος που διενεργείται σύμφωνα με τα ΔΠΕ, όπως αυτά 

έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία, θα εντοπίζει πάντα ένα ουσιώδες σφάλμα, όταν αυτό υπάρχει. 

Σφάλματα δύναται να προκύψουν από απάτη ή από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη όταν, μεμονωμένα ή 

αθροιστικά, θα μπορούσε εύλογα να αναμένεται ότι θα επηρέαζαν τις οικονομικές αποφάσεις των χρηστών, 

που λαμβάνονται με βάση αυτές τις οικονομικές καταστάσεις.  

Ως καθήκον του ελέγχου, σύμφωνα με τα ΔΠΕ όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία, 

ασκούμε επαγγελματική κρίση και διατηρούμε επαγγελματικό σκεπτικισμό καθ’ όλη τη διάρκεια του ελέγχου. 

Επίσης: 

• Εντοπίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύνους ουσιώδους σφάλματος στις οικονομικές καταστάσεις, που 

οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, σχεδιάζοντας και διενεργώντας ελεγκτικές διαδικασίες που 

ανταποκρίνονται στους κινδύνους αυτούς και αποκτούμε ελεγκτικά τεκμήρια που είναι επαρκή και 

κατάλληλα για να παρέχουν βάση για την γνώμη μας. Ο κίνδυνος μη εντοπισμού ουσιώδους σφάλματος 

που οφείλεται σε απάτη είναι υψηλότερος από αυτόν που οφείλεται σε λάθος, καθώς η απάτη μπορεί να 

εμπεριέχει συμπαιγνία, πλαστογραφία, εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς διαβεβαιώσεις ή παράκαμψη 

των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου. 

• Κατανοούμε τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που σχετίζονται με τον έλεγχο, με σκοπό το σχεδιασμό 

ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την διατύπωση γνώμης επί 

της αποτελεσματικότητας των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου της Εταιρείας. 

• Αξιολογούμε την καταλληλόλητα των λογιστικών αρχών και μεθόδων που χρησιμοποιήθηκαν και το 

εύλογο των λογιστικών εκτιμήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν από τη Διοίκηση.  

• Αποφαινόμαστε για την καταλληλότατα της χρήσης από τη Διοίκηση της λογιστικής αρχής της 

συνεχιζόμενης δραστηριότητας και με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν για το εάν υπάρχει 
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3 Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις για την περίοδο από 1η Ιανουαρίου 
έως 31η Δεκεμβρίου 2019 

3.1 ΚΑΤΑΣΤΑΣH ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 

  Σημ. 31.12.2019 31.12.2018 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ       

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία        

Ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια στοιχεία 9.1 1.968.195 1.450.302 

Δικαιώματα χρήσης περιουσιακών στοιχείων 9.2 29.266 0 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 9.3 265 285 

Λοιπές επενδύσεις   5.597 0 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 9.4 32.005 42.369 

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 9.5 32.489 27.746 

Σύνολο μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  2.067.817 1.520.702 
      

Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία       

Αποθέματα 9.6 4.125 51.982 

Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 9.7 1.055.225 1.450.170 

Λοιπές απαιτήσεις 9.8 1.093.596 996.136 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 9.9 939.831 1.693.763 

Σύνολο κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  3.092.777 4.192.050 

Συνολικά περιουσιακά στοιχεία  5.160.594 5.712.752 

      

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ      

Ίδια κεφάλαια      

Μετοχικό κεφάλαιο 9.10 600.000 600.000 

Λοιπά αποθεματικά 9.11 82.989 82.989 

Σωρευμένα κέρδη (ζημίες)  185.830 (225.494) 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων  868.819 457.495 
      

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις       

Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 9.12 726.834 663.302 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 9.13 33.324 33.060 

Σύνολο μακροπροθέσμων υποχρεώσεων  760.158 696.362 
      

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις       

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 9.14 417.515 1.480.350 

Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις 9.15 461.269 609.052 

Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 9.12 2.096.851 1.611.886 

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 9.16 555.982 857.608 

Σύνολο βραχυπροθέσμων υποχρεώσεων  3.531.617 4.558.895 

Σύνολο υποχρεώσεων  4.291.775 5.255.257 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων   5.160.594 5.712.752 

 
Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων. 
 

 

 



 Ετήσια Οικονομική Έκθεση της χρήσης 2019 

Σελίδα 19 από 65 

3.2 ΚΑΤΑΣΤΑΣH ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ 

  Σημ. 
01.01 - 

31.12.2019 
01.01 - 

31.12.2018 

Πωλήσεις 9.17 5.758.468 8.785.115 

Κόστος πωληθέντων 9.18 (3.049.450) (5.234.908) 

Μικτό κέρδος  2.709.018 3.550.206 

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης  9.19 66.273 64.274 

Έξοδα διάθεσης 9.18 (833.109) (1.060.967) 

Έξοδα διοίκησης 9.18 (1.202.645) (1.585.016) 

Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης  9.20 (88.734) (140.909) 

Αποτελέσματα προ φόρων χρηματοδοτικών και επενδυτικών 
αποτελεσμάτων 

 650.803 827.588 

Χρηματοοικονομικά έσοδα 9.21 13.908 23.298 

Χρηματοοικονομικά έξοδα 9.21 (176.292) (221.351) 

Κέρδη προ φόρων  488.419 629.535 

Φόρος εισοδήματος 9.22 (76.532) (176.751) 

Κέρδη μετά από φόρους (α)   411.887 452.785 

      

Λοιπά συνολικά έσοδα καθαρά από φόρους      

Στοιχεία που δεν θα ταξινομηθούν στην κατάσταση αποτελεσμάτων 
μεταγενέστερα: 

     

Στοιχεία που ενδέχεται να ταξινομηθούν στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων μεταγενέστερα: 

     

Συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής εκμεταλλεύσεων στο εξωτερικό   (563) (1.233) 

Λοιπά συνολικά έσοδα περιόδου μετά από φόρους (β)   (563) (1.233) 

       

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης (α) + (β)   411.324 451.552 

 
Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων. 
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3.3 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ 
Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Λοιπά 
αποθεματικά 

Αποτελέσματα εις 
νέον 

Σύνολο 

Υπόλοιπα κατά την 1η Ιανουαρίου 2018 600.000 82.989 (677.045) 5.943 

Καθαρά αποτελέσματα χρήσης 0 0 452.785 452.785 

Συναλλαγματικές διαφορές 0 0 (1.233) (1.233) 

Συνολικό αναγνωριζόμενο 
κέρδος/(ζημία) χρήσης 

0 0 451.552 451.552 

Υπόλοιπο Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 
31η Δεκεμβρίου 2018 

600.000 82.989 (225.494) 457.495 

 
 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ 
Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Λοιπά 
αποθεματικά 

Αποτελέσματα εις 
νέον 

Σύνολο 

Υπόλοιπα κατά την 1η Ιανουαρίου 2019 600.000 82.989 (225.494) 457.495 

Καθαρά αποτελέσματα χρήσης 0 0 411.887 411.887 

Συναλλαγματικές διαφορές 0 0 (563) (563) 

Συνολικό αναγνωριζόμενο 
κέρδος/(ζημία) χρήσης 

0 0 411.324 0 

Υπόλοιπο Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 
31η Δεκεμβρίου 2019 

600.000 82.989 185.830 868.819 

 

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων. 
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3.4 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

Έμμεση μέθοδος    

 01.01 - 
31.12.2019 

01.01 - 
31.12.2018 

Λειτουργικές δραστηριότητες    

Κέρδη προ φόρων  488.419 629.535 

Πλέον / μείον προσαρμογές για:     

Αποσβέσεις 212.870 177.762 

Προβλέψεις 6.802 42.803 

Συναλλαγματικές διαφορές (10.357) (22.667) 

Αποτελέσματα ( έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζημιές επενδυτικής δραστηριότητας) (3.551) (613) 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 176.292 221.332 

Λειτουργικό κέρδος προ μεταβολών του κεφαλαίου κίνησης 870.474 1.048.154 

Πλέον / μείον προσαρμογές για μεταβολές λογαριασμών κεφαλαίου κίνησης ή 
που σχετίζονται με τις λειτουργικές δραστηριότητες 

    

Μείωση / ( αύξηση ) αποθεμάτων 47.857 13.485 

Μείωση / ( αύξηση ) απαιτήσεων 305.644 889.251 

(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων ( πλην τραπεζών ) (1.417.064) 806.254 

Μείον:     

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβλημένα (165.935) (198.666) 

Καταβεβλημένοι φόροι (181.349) (128.961) 

Σύνολο εισροών/ (εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες (α) (540.373) 2.429.516 

Επενδυτικές δραστηριότητες      

Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων (5.597) 2.400 

Αγορά ενσώματων και άυλων πάγιων στοιχείων (711.320) (558.149) 

Τόκοι εισπραχθέντες 3.551 613 

Σύνολο εισροών/ (εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β) (713.367) (555.136) 

Χρηματοδοτικές δραστηριότητες      

Εισπράξεις από εκδοθέντα /αναληφθέντα δάνεια 4.367.966 6.238.621 

Εξοφλήσεις δανείων (3.849.698) (7.053.398) 

Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από μισθώσεις (18.461) 0 

Σύνολο εισροών/ (εκροών) από χρηματοδοτικές δραστηριότητες (γ) 499.807 (814.778) 

Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα & ισοδύναμα περιόδου 
(α)+(β)+(γ) 

(753.932) 1.059.602 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης περιόδου 1.693.763 634.161 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης περιόδου  939.831 1.693.763 

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων. 
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4 Πληροφορίες για την Εταιρεία 

4.1 Γενικές Πληροφορίες 

Η ΣΤΕΛΜΑ ΑΝΩΝΥΜΗ TEXNIKH ΕΤΑΙΡΕΙΑ, με το διακριτικό τίτλο ΣΤΕΛΜΑ Α.Τ.Ε. (λατινικά STELMA T.S.A.), 

συστάθηκε νομικά στις 20/12/2002 και αποτελεί συνέχεια της ΣΤΕΛΜΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ 

ΕΥΘΥΝΗΣ ΑΝΤΙΣΚΩΡΙΑΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ, από την οποία προέκυψε, σαν αποτέλεσμα της 

μετατροπής της σε Ανώνυμη Εταιρεία. Στο πλαίσιο της μετατροπής της ΣΤΕΛΜΑ Ε.Π.Ε. σε ΣΤΕΛΜΑ Α.T.Ε., 

έγινε επέκταση του καταστατικού σκοπού της εταιρείας, ο οποίος περιλαμβάνει εκτός της αντισκωριακής 

προστασίας, βιομηχανικές μονώσεις, ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες καθώς και κατασκευαστικά - οικοδομικά 

έργα. 

H ΣΤΕΛΜΑ Α.Τ.Ε έχει αριθμό ΓΕΜΗ 005094201000 και εδρεύει στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, Πολυτεχνείου 

21, ενώ διαθέτει και τεχνικές εγκαταστάσεις στο Δήμο Ωραιοκάστρου (Νεοχωρούδα). Επίσης, η Εταιρεία 

διαθέτει υποκαταστήματα τόσο στο εσωτερικό (Αθήνα και Πτολεμαΐδα) όσο και στο εξωτερικό (Γαλλία /Σεν 

Ναζέρ - Κουβέιτ /Aλ Άχμαντι). 

Η διάρκεια της Εταιρείας ορίζεται σε πενήντα (50) έτη από την ημερομηνία της καταχώρησης στο οικείο 

Μητρώο Ανωνύμων Εταιριών της διοικητικής απόφασης για την παροχή άδειας σύστασης της Εταιρείας και 

την έγκριση του καταστατικού της. 

Οι μέτοχοι της Εταιρείας, με τα αντίστοιχα ποσοστά συμμετοχής τους, έχουν ως ακολούθως κατά την 

31.12.2019: 

 

 

 

 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας κατά την 31.12.2019 έχει ως εξής: 

 

 

 

 
 
 
 

4.2 Φύση Δραστηριοτήτων 

Ο σκοπός της Εταιρείας όπως αυτός ορίζεται στο άρθρο 3 του καταστατικού της έχεις ως ακολούθως:  

❖ Η αμμοβολή και βαφή των πάσης φύσεως επιφανειών, μεταλλικών ή μη, δια παντός τεχνικού υλικού. 

❖ Η εμπορία παντός είδους χρωμάτων εγχώριας και αλλοδαπής παραγωγής. 

❖ Οι εισαγωγές- εξαγωγές- αντιπροσωπείες και η άσκηση γενικού εμπορίου, καθώς επίσης και η παροχή 

υπηρεσιών και συμβουλών σε θέματα αντισκωριακής προστασίας επιφανειών. 

Μέτοχοι 
Αριθμός 
Μετοχών 

Ποσοστό 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΑΜΑΝΤΖΗΣ. 13.400 67% 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΜΑΝΤΖΗΣ 6.600 33% 

Σύνολα 20.000 100% 

Ονοματεπώνυμο Ιδιότητα 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΑΜΑΝΤΖΗΣ Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΜΑΝΤΖΗΣ Αντιπρόεδρος 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΜΑΝΤΖΗΣ Μέλος 
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❖ Η εκπόνηση κάθε είδους ηλεκτρομηχανολογικής μελέτης και η εν γένει εκπόνηση μελέτης, επίβλεψη, 

ανάληψη και εκτέλεση πόσης φύσεως τεχνικών έργων ιδιωτικών ή δημοσίων. 

❖ Η διενέργεια βιομηχανικών μονώσεων. 

❖ Η ανάληψη έργων και η εκπόνηση μελετών ειδικότητας πολιτικού μηχανικού. 

❖ Το εμπόριο σωλήνων και λοιπών μηχανολογικών εξαρτημάτων (βανών κτλ). 

❖ Η ίδρυση και λειτουργία ξενοδοχειακών και τουριστικών μονάδων. 

❖ Η ίδρυση και λειτουργία γραφείων ταξιδιών και τουρισμού, και ενοικιάσεως οχημάτων. 
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5 Πλαίσιο κατάρτισης οικονομικών καταστάσεων 
5.1 Γενικό πλαίσιο κατάρτισης 

Οι συνημμένες Οικονομικές Καταστάσεις καλύπτουν την ετήσια χρήση από 1 Ιανουαρίου 2019 έως 31 

Δεκεμβρίου 2019 και έχουν συνταχθεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 

(εφεξής «ΔΠΧΑ») και τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (εφεξής «ΔΛΠ»), όπως αυτά έχουν εκδοθεί από την 

Επιτροπή Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB), καθώς και των Διερμηνειών τους, οι οποίες έχουν εκδοθεί 

από την Επιτροπή Ερμηνείας Προτύπων (IFRIC) της IASB και έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

μέχρι την 31 Δεκεμβρίου 2019. 

Οι συνημμένες Οικονομικές Καταστάσεις υπόκειται στις διατάξεις του Διεθνούς Πρότυπου 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ) 1 “Πρώτη εφαρμογή των ΔΠΧΑ” γιατί αποτελούν τις πρώτες 

Οικονομικές Καταστάσεις οι οποίες έχουν συνταχτεί σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ αφού έως την 31 Δεκέμβριου 2018 

η Εταιρεία κατάρτιζε τις Οικονομικές Καταστάσεις της σύμφωνα με τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα «ΕΛΠ». 

Τα στοιχεία της χρήσης που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2018 και η κατάσταση οικονομικής θέσης κατά την 

ημερομηνία μετάβασης στα ΔΠΧΑ, την 1 Ιανουαρίου 2018, παρουσιάζονται αναπροσαρμοσμένα βάση των 

τροποποιήσεων αυτών. 

  31-Δεκ-2018 

Αποτέλεσμα όπως είχε προγενέστερα απεικονισθεί σύμφωνα με τα Ελληνικά 
Λογιστικά Πρότυπα 

460.570  

Προσαρμογές των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης   

Αναπροσαρμογή αξίας ενσώματων & άυλων περιουσιακών στοιχείων λόγω μεταβολής 
ωφέλιμης ζωής 

23.299  

Αναγνώριση παροχών προς το προσωπικό μετά την έξοδο τους από την υπηρεσία  (14.265) 

Αναγνώριση αναβαλλόμενης φορολογίας 4.599  

Πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων (22.333) 

Συναλλαγματικές διαφορές (318) 

Σύνολο Προσαρμογών (9.019) 

    

Αποτέλεσμα όπως προκύπτει σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 
Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης  

451.552  

 

  1-Ιαν-2018 31-Δεκ-2018 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων, όπως είχαν προγενέστερα απεικονισθεί 
σύμφωνα με τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 

872.654  1.333.225  

Προσαρμογές των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής 
Πληροφόρησης 

  
  

Αναπροσαρμογή αξίας ενσώματων & άυλων περιουσιακών στοιχείων λόγω 
μεταβολής ωφέλιμης ζωής 

(118.394) (95.095) 

Αναγνώριση παροχών προς το προσωπικό μετά την έξοδο τους από την 
υπηρεσία  

(18.795) (33.060) 

Αναγνώριση αναβαλλόμενης φορολογίας 37.771  42.369  

Πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων 0  (22.333) 

Διαγραφή απαιτήσεων ανεπίδεκτων είσπραξης (767.292) (767.292) 

Συναλλαγματικές διαφορές 0  (318) 

Σύνολο Προσαρμογών (866.711) (875.730) 

      

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων, όπως προκύπτουν σύμφωνα με τα Διεθνή 
Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης  

5.943  457.495  
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Οι Οικονομικές Καταστάσεις έχουν συνταχθεί με βάση την αρχή της συνέχισης της δραστηριότητας (going 

concern) και την αρχή του ιστορικού κόστους, εκτός από συγκεκριμένα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού 

που με βάση τις απαιτήσεις των ΔΠΧΑ αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους. 

Η κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων βάσει ΔΠΧΑ απαιτεί την υιοθέτηση εκτιμήσεων, αρχών και 

παραδοχών οι οποίες επηρεάζουν την αποτίμηση των στοιχείων ενεργητικού, παθητικού, την αναγνώριση 

ενδεχόμενων υποχρεώσεων, καθώς και την καταχώριση των εσόδων και εξόδων στις Οικονομικές 

Καταστάσεις. Επίσης, απαιτεί την άσκηση κρίσης από τη Διοίκηση κατά τη διαδικασία εφαρμογής των 

λογιστικών αρχών της Εταιρείας. Οι τομείς που απαιτούν τον μεγαλύτερο βαθμό κρίσης καθώς και οι τομείς 

στους οποίους οι εκτιμήσεις και οι παραδοχές έχουν σημαντική επίδραση στις Οικονομικές Καταστάσεις 

παρουσιάζονται στη σημείωση 5.4. 

Οι Οικονομικές Καταστάσεις έχουν συνταχθεί σε Ευρώ, το οποίο είναι το νόμισμα παρουσίασης των 

Οικονομικών Καταστάσεων και λειτουργίας της Εταιρείας. Όλα τα ποσά εμφανίζονται σε Ευρώ, εκτός αν 

αναφέρεται διαφορετικά. Τυχόν διαφορές σε ποσά των οικονομικών καταστάσεων και αντίστοιχα ποσά στις 

σημειώσεις οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις. 

Οι ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις έχουν εγκριθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας την 01 Ιουνίου 

2021 και τελούν υπό την έγκριση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων. 

 

5.2 Αλλαγές σε Λογιστικές Πολιτικές 

Η Εταιρεία στις Οικονομικές Καταστάσεις έχει υιοθετήσει όλα τα νέα πρότυπα και τις διερμηνείες, η εφαρμογή 

των οποίων έγινε υποχρεωτική για τις χρήσεις που άρχισαν την 1 Ιανουαρίου 2019. Στην παράγραφο (α) 

παρουσιάζονται τα πρότυπα τα οποία έχουν εφαρμογή στην Εταιρεία και έχουν υιοθετηθεί από την 1η 

Ιανουαρίου 2019 καθώς και τα πρότυπα τα οποία είναι μεν υποχρεωτικά από την 1η Ιανουαρίου 2019, ωστόσο 

δεν είναι εφαρμόσιμα στις εργασίες της Εταιρείας. Στην παράγραφο (β) παρουσιάζονται τα πρότυπα, 

τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες σε ήδη υπάρχοντα πρότυπα τα οποία είτε δεν έχουν ακόμα τεθεί σε 

ισχύ, είτε δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ε.Ε.. 

(α) Νέα Πρότυπα, Διερμηνείες, Αναθεωρήσεις και Τροποποιήσεις υφιστάμενων Προτύπων τα οποία 

έχουν τεθεί σε ισχύ και έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

Κατά το τρέχον έτος, η Εταιρεία υιοθέτησε όλα τα νέα και αναθεωρημένα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς (ΔΠΧΑ) τα οποία σχετίζονται με τις εργασίες της και είναι εφαρμόσιμα για λογιστικές περιόδους που 

αρχίζουν την 1 Ιανουαρίου 2019. Η υιοθέτηση αυτή δεν είχε επιφέρει σημαντικές μεταβολές στις λογιστικές 

πολιτικές της Εταιρείας. 

• ΔΠΧΑ 16 «Μισθώσεις» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 
01/01/2019) 

Τον Ιανουάριο του 2016, το IASB προέβη στην έκδοση ενός νέου Προτύπου, του ΔΠΧΑ 16. Σκοπός του 

έργου του IASB ήταν η ανάπτυξη ενός νέου Προτύπου για μισθώσεις που καθορίζει τις αρχές τις οποίες 
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εφαρμόζουν και τα δύο μέρη σε μία σύμβαση - δηλαδή και ο πελάτης («ο μισθωτής») και ο προμηθευτής 

(«ο εκμισθωτής») - για την παροχή σχετικών πληροφοριών για τις μισθώσεις κατά τρόπο που απεικονίζει 

πιστά αυτές τις συναλλαγές. Για την επίτευξη αυτού του σκοπού, ο μισθωτής θα πρέπει να αναγνωρίσει 

τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη μίσθωση. Η Εταιρεία εξέτασε την 

επίδραση του νέου προτύπου στις εταιρικές Οικονομικές Καταστάσεις. Αναλυτική αναφορά σχετικά 

παρουσιάζεται στη Σημείωση 5.3. 

• ΕΔΔΠΧΑ 23 «Αβεβαιότητα σχετικά με Χειρισμούς Φόρου Εισοδήματος» (εφαρμόζεται για 
ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2019) 

Τον Ιούνιο του 2017, το IASB προέβη στην έκδοση μίας νέας Διερμηνείας, της ΕΔΔΠΧΑ 23. Το ΔΛΠ 12 

«Φόροι Εισοδήματος» προσδιορίζει τον λογιστικό χειρισμό του τρέχοντος και αναβαλλόμενου φόρου, αλλά 

δεν προσδιορίζει τον τρόπο με τον οποίο θα πρέπει να αντικατοπτρίζονται οι επιπτώσεις της αβεβαιότητας. 

Η ΕΔΔΠΧΑ 23 περιλαμβάνει τις επιπρόσθετες του ΔΛΠ 12 απαιτήσεις, προσδιορίζοντας τον τρόπο με τον 

οποίο θα πρέπει να αντικατοπτρίζονται οι επιπτώσεις της αβεβαιότητας στον λογιστικό χειρισμό των 

φόρων εισοδήματος. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν επίδραση στις εταιρικές Οικονομικές Καταστάσεις. 

• Τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 9: «Προπληρωθέντα Στοιχεία με Αρνητική Απόδοση» (εφαρμόζεται 
για  ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2019) 

Τον Οκτώβριο του 2017, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισμένου σκοπού στο ΔΠΧΑ 

9. Βάσει των υφιστάμενων απαιτήσεων του ΔΠΧΑ 9, μία οικονομική οντότητα θα επιμετρούσε ένα 

χρηματοοικονομικό στοιχείο του ενεργητικού με αρνητική απόδοση στην εύλογη αξία μέσω των 

αποτελεσμάτων, καθώς το χαρακτηριστικό της «αρνητικής απόδοσης» θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι 

δημιουργεί ενδεχόμενες ταμειακές ροές οι οποίες δεν αποτελούνται μόνο από πληρωμές κεφαλαίου και 

τόκου. Βάσει των τροποποιήσεων, οι οικονομικές οντότητες επιτρέπεται να επιμετρούν συγκεκριμένα 

προπληρωτέα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού με αρνητική απόδοση στο αποσβεσμένο 

κόστος ή στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών συνολικών εισοδημάτων, εφόσον πληρείται μία συγκεκριμένη 

προϋπόθεση. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν επίδραση στις εταιρικές Οικονομικές Καταστάσεις. 

• Τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 28: «Μακροπρόθεσμες Συμμετοχές σε Συγγενείς και Κοινοπραξίες» 
(εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2019) 

Τον Οκτώβριο του 2017, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισμένου σκοπού στο ΔΛΠ 

28. Σκοπός των εν λόγω τροποποιήσεων είναι η παροχή διευκρινίσεων σχετικά με τον λογιστικό χειρισμό 

των μακροπρόθεσμων συμμετοχών σε μία συγγενή ή κοινοπραξία – στις οποίες δεν εφαρμόζεται η 

μέθοδος της καθαρής θέσης – βάσει του ΔΠΧΑ 9. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν επίδραση στις εταιρικές 

Οικονομικές Καταστάσεις. 

• Ετήσιες Βελτιώσεις των ΔΠΧΑ – Κύκλος 2015-2017 (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που 
ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2019) 

Τον Δεκέμβριο του 2017, το IASB προέβη στην έκδοση «Ετήσιες Βελτιώσεις των ΔΠΧΑ – Κύκλος 2015-

2017», η οποία αποτελείται από μία σειρά τροποποιήσεων σε ορισμένα Πρότυπα και αποτελεί μέρος του 

προγράμματος για τις ετήσιες βελτιώσεις στα ΔΠΧΑ. Οι τροποποιήσεις που περιλαμβάνονται στον κύκλο 
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αυτόν είναι οι εξής: ΔΠΧΑ 3 - ΔΠΧΑ 11: Συμμετοχικά δικαιώματα που κατείχε προηγουμένως ο αποκτών 

σε μία από κοινού λειτουργία, ΔΛΠ 12: Επιπτώσεις στον φόρο εισοδήματος από πληρωμές για 

χρηματοοικονομικά μέσα ταξινομημένα ως στοιχεία των ιδίων κεφαλαίων, ΔΛΠ 23: Κόστη δανεισμού 

επιλέξιμα για κεφαλαιοποίηση. Οι τροποποιήσεις εφαρμόζονται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή 

μετά την 1η Ιανουαρίου 2019. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν επίδραση στις εταιρικές Οικονομικές 

Καταστάσεις. 

• Τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 19: «Τροποποίηση, Περικοπή ή Διακανονισμός Προγράμματος 
Καθορισμένων Παροχών» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 
01/01/2019) 

Τον Φεβρουάριο του 2018, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισμένου σκοπού στο 

ΔΛΠ 19, βάσει των οποίων μία οικονομική οντότητα απαιτείται να χρησιμοποιεί επικαιροποιημένες 

αναλογιστικές παραδοχές κατά τον προσδιορισμό του κόστους τρέχουσας υπηρεσίας και του καθαρού 

τόκου για την εναπομένουσα περίοδο μετά την τροποποίηση, την περικοπή ή τον διακανονισμό ενός 

προγράμματος καθορισμένων παροχών. 

Σκοπός των εν λόγω τροποποιήσεων είναι η ενίσχυση της κατανόησης των οικονομικών καταστάσεων και 

η παροχή περισσότερο χρήσιμων πληροφοριών στους χρήστες αυτών. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν 

επίδραση στις εταιρικές Οικονομικές Καταστάσεις. 

 

 (β) Νέα Πρότυπα, Διερμηνείες, αναθεωρήσεις και τροποποιήσεις υφιστάμενων Προτύπων τα οποία 

δεν έχουν ακόμα τεθεί σε ισχύ ή δεν έχουν εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

Τα ακόλουθα νέα Πρότυπα, Διερμηνείες και τροποποιήσεις Προτύπων έχουν εκδοθεί από το Συμβούλιο 

Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB), αλλά είτε δεν έχουν ακόμη τεθεί σε ισχύ είτε δεν έχουν υιοθετηθεί από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

• Αναθεώρηση του Εννοιολογικού Πλαισίου της Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (εφαρμόζεται 
για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2020) 

Τον Μάρτιο του 2018, το IASB προέβη στην αναθεώρηση του Εννοιολογικού Πλαισίου της 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, σκοπός της οποίας ήταν η ενσωμάτωση σημαντικών θεμάτων τα οποία 

δεν καλύπτονταν, καθώς επίσης και η επικαιροποίηση και παροχή διευκρινίσεων σε σχέση με 

συγκεκριμένες καθοδηγήσεις. Το αναθεωρημένο Εννοιολογικό Πλαίσιο της Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς περιλαμβάνει ένα νέο κεφάλαιο σχετικά με την επιμέτρηση, στο οποίο αναλύεται η έννοια της 

επιμέτρησης, συμπεριλαμβανομένων παραγόντων που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά την επιλογή 

μίας βάσης επιμέτρησης, θέματα σχετικά με την παρουσίαση και γνωστοποίηση στις Οικονομικές 

Καταστάσεις και καθοδήγηση αναφορικά με την αποαναγνώριση στοιχείων του ενεργητικού και 

υποχρεώσεων από τις Οικονομικές Καταστάσεις. Περαιτέρω, το αναθεωρημένο Εννοιολογικό Πλαίσιο της 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς περιλαμβάνει βελτιωμένους ορισμούς των στοιχείων του ενεργητικού και 

των υποχρεώσεων, καθοδήγηση που υποβοηθά την εφαρμογή των εν λόγω ορισμών, επικαιροποίηση 

των κριτηρίων για την αναγνώριση των στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων, καθώς επίσης 
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και διευκρινίσεις σε σημαντικούς τομείς, όπως οι ρόλοι της διαχείρισης, της συντηρητικότητας και της 

αβεβαιότητας κατά την επιμέτρηση στην χρηματοοικονομική πληροφόρηση. Η Εταιρεία θα εξετάσει την 

επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονομικές της  Καταστάσεις. Τα ανωτέρω έχουν υιοθετηθεί από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση με ημερομηνία έναρξης ισχύος την 01/01/2020. 

• Τροποποιήσεις στις Αναφορές του Εννοιολογικού Πλαισίου της Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2020) 

Τον Μάρτιο του 2018, το IASB προέβη στην έκδοση Τροποποιήσεων στις Αναφορές του Εννοιολογικού 

Πλαισίου της Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, σε συνέχεια της αναθεώρησής του. Ορισμένα Πρότυπα 

περιλαμβάνουν ρητές αναφορές σε προγενέστερες εκδόσεις του Εννοιολογικού Πλαισίου της 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς. Σκοπός των εν λόγω τροποποιήσεων είναι η επικαιροποίηση των ως άνω 

αναφορών και η υποστήριξη για τη μετάβαση στο αναθεωρημένο Εννοιολογικό Πλαίσιο της 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς. Η Εταιρεία θα εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις 

Οικονομικές της Καταστάσεις. Τα ανωτέρω έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση με ημερομηνία 

έναρξης ισχύος την 01/01/2020. 

• Τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 1 και στο ΔΛΠ 8: «Ορισμός του Ουσιώδους» (εφαρμόζεται για ετήσιες 

περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2020) 

Τον Οκτώβριο του 2018, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων στον ορισμό του ουσιώδους, 

προκειμένου να καταστεί ευκολότερο για τις εταιρείες να προβούν σε άσκηση κρίσης σχετικά με το 

ουσιώδες μέγεθος. Ο ορισμός του ουσιώδους βοηθά τις εταιρείες να αποφασίσουν ποιες πληροφορίες θα 

πρέπει να περιληφθούν στις Οικονομικές τους Καταστάσεις. Ο νέος ορισμός τροποποιεί το ΔΛΠ 1 και το 

ΔΛΠ 8. Οι τροποποιήσεις αποσαφηνίζουν τον ορισμό του ουσιώδους και πώς αυτός θα πρέπει να 

εφαρμοστεί, συμπεριλαμβάνοντας στον ορισμό καθοδήγηση η οποία μέχρι τώρα περιλαμβανόταν σε άλλα 

Πρότυπα. Η Εταιρεία θα εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονομικές της Καταστάσεις, 

αν και δεν αναμένεται να έχουν καμία. Τα ανωτέρω έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση με 

ημερομηνία έναρξης ισχύος την 01/01/2020. 

• Τροποποιήσεις στα ΔΠΧΑ 9, ΔΛΠ 39 και ΔΠΧΑ 7: “Αναμόρφωση Σημείου Αναφοράς 
Επιτοκίου” (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2020) 

Τον Σεπτέμβριο του 2019, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων σε ορισμένες απαιτήσεις 

συγκεκριμένων λογιστικών χειρισμών αντιστάθμισης, προκειμένου να εξομαλύνει ενδεχόμενες επιπτώσεις 

που προκύπτουν από την αβεβαιότητα η οποία προέρχεται από την αναμόρφωση του Σημείου Αναφοράς 

Επιτοκίου. Οι τροποποιήσεις σχεδιάστηκαν για να υποστηρίξουν την παροχή χρήσιμων 

χρηματοοικονομικών πληροφοριών από τις εταιρείες κατά τη διάρκεια της περιόδου αβεβαιότητας, η οποία 

προκύπτει από τη σταδιακή κατάργηση των σημείων αναφοράς επιτοκίου, όπως τα διατραπεζικά επιτόκια. 

Επιπλέον, οι εταιρείες απαιτείται να παράσχουν πρόσθετες πληροφορίες στους επενδυτές αναφορικά με 

τις σχέσεις αντιστάθμισης που επηρεάζονται άμεσα από τις εν λόγω συνθήκες αβεβαιότητας. Η Εταιρεία 

θα εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονομικές της Καταστάσεις. Τα ανωτέρω έχουν 

υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση με ημερομηνία έναρξης ισχύος την 01/01/2020. 
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• Τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 3: «Ορισμός μίας Επιχείρησης» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους 
που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2020) 

Τον Οκτώβριο του 2018, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισμένου σκοπού στο ΔΠΧΑ 

3 προκειμένου να βελτιώσει τον ορισμό μίας επιχείρησης. Οι τροποποιήσεις θα βοηθήσουν τις εταιρείες 

να προσδιορίσουν αν μία απόκτηση αποτελεί συνένωση επιχειρήσεων ή απόκτηση στοιχείων του 

ενεργητικού. Ο τροποποιημένος ορισμός επισημαίνει ότι η εκροή μίας επιχείρησης είναι να παρέχει αγαθά 

και υπηρεσίες στους πελάτες, ενώ ο προγενέστερος ορισμός εστίαζε στις αποδόσεις υπό τη μορφή 

μερισμάτων, χαμηλότερου κόστους ή άλλων οικονομικών οφελών στους επενδυτές και σε τρίτους. 

Επιπλέον της τροποποίησης του ορισμού της επιχείρησης, το IASB μέσω της εν λόγω έκδοσης παρέχει 

συμπληρωματική καθοδήγηση. Η Εταιρεία θα εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις 

Οικονομικές της Καταστάσεις, αν και δεν αναμένεται να έχουν καμία. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

• Τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 1 «Ταξινόμηση Υποχρεώσεων ως Βραχυπρόθεσμες ή 
Μακροπρόθεσμες» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 
01/01/2022) 

Τον Ιανουάριο του 2020, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων του ΔΛΠ 1 που επηρεάζουν τις 

απαιτήσεις για την παρουσίαση των υποχρεώσεων. Συγκεκριμένα, οι τροποποιήσεις αποσαφηνίζουν ένα 

από τα κριτήρια ταξινόμησης μιας υποχρέωσης ως μακροπρόθεσμη, την απαίτηση για μία οντότητα να 

έχει το δικαίωμα να αναβάλει τον διακανονισμό της υποχρέωσης για τουλάχιστον 12 μήνες μετά την 

περίοδο αναφοράς. Οι τροποποιήσεις περιλαμβάνουν: α) αποσαφήνιση ότι το δικαίωμα μίας οντότητας 

για αναβολή του διακανονισμού θα πρέπει να υφίσταται κατά την ημερομηνία αναφοράς, β) αποσαφήνιση 

ότι η ταξινόμηση της υποχρέωσης δεν επηρεάζεται από τις προθέσεις ή προσδοκίες της διοίκησης σχετικά 

με την εξάσκηση του δικαιώματος αναβολής του διακανονισμού, γ) επεξηγούν πώς οι συνθήκες δανεισμού 

επηρεάζουν την ταξινόμηση, και δ) αποσαφήνιση των απαιτήσεων σχετικά με την ταξινόμηση 

υποχρεώσεων μίας οντότητας που πρόκειται να ή ενδεχομένως να διακανονίσει μέσω έκδοσης ιδίων 

συμμετοχικών τίτλων. Η Εταιρεία θα εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονομικές της 

Καταστάσεις, αν και δεν αναμένεται να έχουν καμία. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση. 

5.3 Επίδραση από την αρχική υιοθέτηση του Προτύπου ΔΠΧΑ 16 

ΔΠΧΑ 16 Μισθώσεις 

Συνεπεία των αλλαγών στις λογιστικές πολιτικές, όπως αυτές περιγράφονται ανωτέρω, η Εταιρεία κατά την 1η 

Ιανουαρίου 2019 υιοθέτησε το ΔΧΠΑ 16, εφαρμόζοντας την τροποποιημένη αναδρομική προσέγγιση. Με βάση 

την εν λόγω προσέγγιση, η Εταιρεία αναγνώρισε μία υποχρέωση την οποία και επιμέτρησε στην παρούσα 

αξία της, όπως αυτή προκύπτει από την προεξόφληση των εναπομενουσών μισθωμάτων με το διαφορικό 

επιτόκιο δανεισμού που ίσχυε κατά την ημερομηνία της αρχικής εφαρμογής του Προτύπου, ήτοι κατά την 

01/01/2019. Το διαφορικό επιτόκιο δανεισμού είναι το κόστος που ο μισθωτής θα όφειλε να πληρώσει για να 
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δανειστεί το απαραίτητο κεφάλαιο, ώστε να αποκτήσει ένα στοιχείο παρόμοιας αξίας με το μισθωμένο στοιχείο 

ενεργητικού, σε ένα παρόμοιο οικονομικό περιβάλλον και με παρόμοιους όρους και υποθέσεις. 

Περαιτέρω, αναγνώρισε ένα δικαίωμα χρήσης παγίου επιμετρώντας το δικαίωμα αυτό σε ένα ποσό το οποίο 

είναι ίσο με την αντίστοιχη υποχρέωση που αναγνωρίστηκε, προσαρμοσμένο με τυχόν προκαταβολές 

μισθωμάτων που υπήρχαν αμέσως πριν την ημερομηνία της αρχικής εφαρμογής. Η συγκριτική πληροφόρηση 

δεν αναδιατυπώθηκε, και δεν υπήρξε επίδραση της εφαρμογής του νέου Προτύπου στο Υπόλοιπο κερδών εις 

νέον κατά την πρώτη εφαρμογή του, ήτοι κατά την 01/01/2019. 

Περαιτέρω, η Εταιρεία εφάρμοσε την εξαίρεση που παρέχεται από το Πρότυπο αναφορικά με τον 

προσδιορισμό των μισθώσεων και πιο συγκεκριμένα, την εφαρμοζόμενη πρακτική του ΔΠΧΑ 16, σύμφωνα με 

την οποία δε χρειάζεται να επαναξιολογήσει εάν μία σύμβαση είναι ή εμπεριέχει μίσθωση κατά την ημερομηνία 

της πρώτης μετάβασης. Αυτό σημαίνει ότι, το ΔΠΧΑ 16 εφαρμόστηκε στις συμβάσεις που έχουν ήδη 

αναγνωριστεί ως μισθώσεις με την εφαρμογή του ΔΛΠ 17 «Μισθώσεις» και της ΕΔΔΠΧΑ 4 «Προσδιορίζοντας 

κατά Πόσο μία Σύμβαση Εμπεριέχει Μίσθωση». 

Τέλος, η Εταιρεία χρησιμοποίησε και τις εξαιρέσεις του Προτύπου αναφορικά με τις βραχυχρόνιες μισθώσεις 

και τις μισθώσεις παγίων χαμηλής αξίας. Αναφορικά με το επιτόκιο προεξόφλησης, η Εταιρεία αποφάσισε να 

εφαρμόσει ενιαίο προεξοφλητικό επιτόκιο σε κάθε κατηγορία μισθώσεων με παρόμοια χαρακτηριστικά και 

ανάλογα με την υπολειπόμενη διάρκεια της κάθε μίσθωσης.  

Οι υποχρεώσεις μισθώσεων την 1η Ιανουαρίου 2019 μπορούν να συμφωνηθούν με τις λειτουργικές μισθώσεις 

της 31ης Δεκεμβρίου 2018 όπως φαίνεται παρακάτω: 

Υποχρεώσεις λειτουργικής μίσθωσης που 
γνωστοποιήθηκαν την 31.12.2018 

81.885 

(Μείον ): βραχυπρόθεσμες μισθώσεις την 01.01.2019  
       

(24.675) 
(Μείον ): μισθώσεις παγίων μη σημαντικής αξίας την 
01.01.2019 

         
(4.800) 

Πλέον /(μείον ): προσαρμογές λόγω διαφορετικής 
αντιμετώπισης των επιλογών παράτασης και λήξης των 
συμβολαίων  

                   
-  

Πλέον /(μείον ): λοιπές προσαρμογές 
                   

-  

Υποχρεώσεις μισθώσεων την 01.01.2019 μη 
προεξοφλημένες 

52.410 
  

Σταθμισμένο μέσο διαφορικό επιτόκιο την 01.01.2019 6% 

Υποχρεώσεις μισθώσεων που αναγνωρίστηκαν την 
01.01.2019 

48.689 

  

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις μισθώσεων 30.228 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις μισθώσεων 18.461 

Υποχρεώσεις μισθώσεων που αναγνωρίστηκαν την 
01.01.2019 

48.689 
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Τα αναγνωρισμένα δικαιώματα χρήσης των περιουσιακών στοιχείων του ενεργητικού σχετίζονται με τις 

παρακάτω κατηγορίες παγίων: 

 31/12/2019 1/1/2019 

Κτίρια 8.930 16.733 

Μεταφορικά μέσα 20.336 31.957 
 29.266 48.689 

Η υιοθέτηση του ΔΠΧΑ 16, είχε τα ακόλουθα σημαντικά αποτελέσματα για την Εταιρεία:  

➢ Η Εταιρεία διέθετε λειτουργικές μισθώσεις που αφορούν σε κτίρια και μεταφορικά μέσα. Το Πρότυπο 

επηρέασε τον λογιστικό χειρισμό των λειτουργικών μισθώσεων της Εταιρείας. Συγκεκριμένα, κατά την 

υιοθέτηση του ΔΠΧΑ 16, οι υποχρεώσεις που απορρέουν από συμβάσεις λειτουργικών μισθώσεων, 

οι οποίες σύμφωνα με το ΔΛΠ 17, έπρεπε να γνωστοποιούνται στις σημειώσεις επί των οικονομικών 

καταστάσεων εμφανίζονται ως στοιχεία του ενεργητικού (δικαιώματα χρήσης) και υποχρεώσεις από 

μισθώσεις στην κατάσταση οικονομικής θέσης. Η αύξηση των υποχρεώσεων από μισθώσεις οδήγησε 

σε αντίστοιχη αύξηση του καθαρού δανεισμού της Εταιρείας. 

➢ Η φύση των εξόδων που σχετίζονται με αυτές τις μισθώσεις έχει μεταβληθεί, καθώς με την εφαρμογή 

του ΔΠΧΑ 16, αντικαθίσταται το λειτουργικό κόστος μίσθωσης με κόστος απόσβεσης για τα 

περιουσιακά στοιχεία που αφορούν δικαίωμα χρήσης και έξοδο τόκου επί των υποχρεώσεων που 

απορρέουν. Αυτό οδηγεί σε βελτίωση των «Λειτουργικών κερδών προ χρηματοοικονομικών και 

επενδυτικών δραστηριοτήτων, αποσβέσεων και απομειώσεων». 

➢ Στην κατάσταση ιδίων κεφαλαίων κατά την πρώτη εφαρμογή δεν προέκυψε επίδραση, καθώς η 

Εταιρεία επέλεξε να αναγνωρίσει ισόποση υποχρέωση με δικαίωμα χρήσης. 

➢ Στην κατάσταση ταμειακών ροών, το μέρος που αφορά στην αποπληρωμή των μισθωμάτων θα 

μειώσει τις ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες και δεν περιλαμβάνεται πλέον στις 

καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες. Μόνον οι αποπληρωμές τόκων 

εξακολουθούν να περιλαμβάνονται στις καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες. 

Το ΔΠΧΑ 16 δεν έχει επιφέρει σημαντικές μεταβολές στη λογιστική των μισθώσεων από την πλευρά του 

εκμισθωτή. Οι εκμισθωτές θα συνεχίσουν να ταξινομούν τις μισθώσεις σε λειτουργικές, ή χρηματοοικονομικές, 

χρησιμοποιώντας αρχές παρόμοιες με αυτές του ΔΛΠ 17. Κατά την 31.12.2019 δεν υπήρχαν περιπτώσεις 

κατά τις οποίες η Εταιρεία ήταν εκμισθωτής. 

 

5.4 Σημαντικές εκτιμήσεις και παραδοχές 

Η προετοιμασία των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Πληροφόρησης (ΔΠΧΑ) απαιτεί από τη Διοίκηση το σχηματισμό κρίσεων, εκτιμήσεων και υποθέσεων οι οποίες 

επηρεάζουν τα δημοσιευμένα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις την ημερομηνία σύνταξης 

οικονομικών καταστάσεων. Επηρεάζουν επίσης τις γνωστοποιήσεις των ενδεχόμενων απαιτήσεων και 

υποχρεώσεων την ημερομηνία σύνταξης οικονομικών καταστάσεων καθώς και τα δημοσιευμένα ποσά εσόδων 

και εξόδων κατά της περιόδου. Τα πραγματικά αποτελέσματα ενδέχεται να διαφέρουν από αυτά τα οποία 
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έχουν εκτιμηθεί. Οι εκτιμήσεις και οι κρίσεις βασίζονται στην εμπειρία του παρελθόντος και σε άλλους 

παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων και των προσδοκιών για μελλοντικά γεγονότα τα οποία θεωρούνται 

λογικά στις συγκεκριμένες συνθήκες, ενώ επαναξιολογούνται συνεχώς με την χρησιμοποίηση όλων των 

διαθέσιμων πληροφοριών. Οι βασικές εκτιμήσεις και αξιολογικές κρίσεις της Διοίκησης είναι οι ακόλουθες: 

Εκτίμηση ωφέλιμης ζωή περιουσιακών στοιχείων 

Η Εταιρεία εξετάζει τις ωφέλιμες ζωές των ενσώματων και άυλων περιουσιακών στοιχείων σε κάθε περίοδο 

αναφοράς. Κατά το τέλος της περιόδου αναφοράς των συνημμένων οικονομικών καταστάσεων η διοίκηση της 

Εταιρείας εκτιμά ότι οι ωφέλιμες ζωές αντιπροσωπεύουν την αναμενόμενη χρησιμότητα των στοιχείων του 

ενεργητικού. 

Περιουσιακά στοιχεία με δικαίωμα χρήσης  

Οι βασικότερες εκτιμήσεις του Ομίλου αναφορικά με τα περιουσιακά στοιχεία με δικαίωμα χρήσης αφορούν: 

τον προσδιορισμό της ύπαρξης μισθώσεων σε συγκεκριμένες συναλλαγές, τους όρους ανανέωσης των 

συμβάσεων μίσθωσης και τον προσδιορισμό του επιτοκίου προεξόφλησης. 

Προβλέψεις για αναμενόμενες πιστωτικές ζημίες από απαιτήσεις από πελάτες  

Η Εταιρεία εφαρμόζει την απλοποιημένη προσέγγιση του ΔΠΧΑ 9 για τον υπολογισμό των αναμενόμενων 

πιστωτικών ζημιών, με την οποία, η πρόβλεψη ζημίας επιμετράται σε ποσό ίσο με τις αναμενόμενες πιστωτικές 

ζημίες καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής για τις απαιτήσεις από πελάτες. Η Εταιρεία διενεργεί προβλέψεις για 

επισφαλείς απαιτήσεις σε σχέση με συγκεκριμένους πελάτες όταν υπάρχουν δεδομένα ή ενδείξεις οι οποίες 

καταδεικνύουν ότι η είσπραξη της σχετικής απαίτησης στο σύνολο της ή κατά ένα μέρος δεν είναι πιθανή. Η 

Διοίκηση της Εταιρείας προβαίνει σε περιοδική επανεκτίμηση της επάρκειας της πρόβλεψης σχετικά με τις 

επισφαλείς απαιτήσεις σε συνάρτηση της πιστωτικής της πολιτικής και λαμβάνοντας υπόψη τα στοιχεία των 

νομικών συμβούλων της, τα οποία προκύπτουν βάση επεξεργασίας ιστορικών δεδομένων και πρόσφατων 

εξελίξεων των υποθέσεων που διαχειρίζονται. Επίσης, αξιολογεί την ανακτησιμότητα των εμπορικών 

απαιτήσεων επισκοπώντας και την ενηλικίωση των υπολοίπων των πελατών, το πιστωτικό ιστορικό τους και 

την διευθέτηση των μεταγενέστερων της περιόδου αναφοράς εισπράξεων. 

Φόρος εισοδήματος 

Η πρόβλεψη για φόρο εισοδήματος με βάση το Δ.Λ.Π. 12 υπολογίζεται με εκτίμηση των φόρων που θα 

καταβληθούν στις φορολογικές αρχές και περιλαμβάνει τον τρέχοντα φόρο εισοδήματος για κάθε χρήση και 

πρόβλεψη για τους πρόσθετους φόρους που πιθανόν να προκύψουν σε φορολογικούς ελέγχους. Στην 

περίπτωση που οι τελικοί φόροι που προκύπτουν μετά από τους φορολογικούς ελέγχους είναι διαφορετικοί 

από τα ποσά που αρχικά είχαν καταχωρηθεί, οι διαφορές αυτές θα επηρεάσουν το φόρο εισοδήματος και τις 

προβλέψεις για αναβαλλόμενους φόρους στην χρήση που ο προσδιορισμός των φορολογικών διαφορών 

έλαβε χώρα. 
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Πρόβλεψη για αποζημίωση προσωπικού 

Το ύψος της πρόβλεψης για αποζημίωση προσωπικού βασίζεται σε αναλογιστική μελέτη. Η αναλογιστική 

μελέτη περιλαμβάνει την στοιχειοθέτηση παραδοχών σχετικών με το προεξοφλητικό επιτόκιο, το ποσοστό 

αύξησης των αμοιβών των εργαζομένων, την αύξηση του δείκτη τιμών καταναλωτή και την αναμενόμενη 

εναπομένουσα εργασιακή ζωή. Οι παραδοχές που χρησιμοποιούνται εμπεριέχουν σημαντική αβεβαιότητα και 

η Διοίκηση προβαίνει σε συνεχή επανεκτίμησή τους. 

Ενδεχόμενα στοιχεία του ενεργητικού και ενδεχόμενες υποχρεώσεις 

Η Εταιρεία εμπλέκεται σε δικαστικές διεκδικήσεις και αποζημιώσεις κατά τη συνήθη πορεία των εργασιών της. 

Η διοίκηση κρίνει ότι οποιοιδήποτε διακανονισμοί δε θα επηρέαζαν σημαντικά την οικονομική θέση της 

Εταιρείας την 31 Δεκεμβρίου 2019. Παρόλα αυτά, ο καθορισμός των ενδεχόμενων υποχρεώσεων που 

σχετίζονται με τις δικαστικές διεκδικήσεις και τις απαιτήσεις είναι μια πολύπλοκη διαδικασία που περιλαμβάνει 

κρίσεις σχετικά με τις πιθανές συνέπειες και τις διερμηνείες σχετικά με τους νόμους και τους κανονισμούς. 

Μεταβολές στις κρίσεις ή στις διερμηνείες είναι πιθανό να οδηγήσουν σε μια αύξηση ή μια μείωση των 

ενδεχόμενων υποχρεώσεων της Εταιρείας στο μέλλον. 
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6 Βασικές λογιστικές αρχές 

Οι κυριότερες λογιστικές αρχές που υιοθετήθηκαν και ακολουθούνται κατά τη σύνταξη των συνημμένων 

οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ αναφέρονται στις παραγράφους που ακολουθούν: 

 

6.1 Συναλλαγματικές μετατροπές 

(i) Λειτουργικό νόμισμα και νόμισμα παρουσίασης: 

Τα στοιχεία των Οικονομικών Καταστάσεων της Εταιρείας, αποτιμώνται με χρήση του νομίσματος του 

οικονομικού περιβάλλοντος, μέσα στο οποίο λειτουργεί η κάθε οντότητα (λειτουργικό νόμισμα). Οι Οικονομικές 

Καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ, που είναι το λειτουργικό νόμισμα της Εταιρείας. 

(ii) Συναλλαγές και υπόλοιπα: 

Οι συναλλαγές σε ξένα νομίσματα μετατρέπονται στο λειτουργικό νόμισμα με την χρήση των ισοτιμιών που 

υφίστανται κατά την ημερομηνία των συναλλαγών. Οι απαιτήσεις, τα διαθέσιμα και οι υποχρεώσεις σε ξένο 

νόμισμα κατά την ημερομηνία σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων προσαρμόζονται ώστε να 

αντανακλούν τις συναλλαγματικές ισοτιμίες της ημέρας σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων. Κέρδη και 

ζημιές από συναλλαγματικές διαφορές οι οποίες προκύπτουν από μετατροπή των νομισματικών στοιχείων 

που εκφράζονται σε ξένο νόμισμα κατά την διάρκεια της χρήσεως και κατά την ημερομηνία των οικονομικών 

καταστάσεων με τις υπάρχουσες ισοτιμίες, καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσμάτων. 

 

6.2 Πληροφόρηση ανά τομέα 

Η Εταιρεία εφαρμόζει το Δ.Π.Χ.Α. 8 για την παρακολούθηση των δραστηριοτήτων του κατά τομέα. Οι τομείς 

ορίζονται με βάση την διάρθρωση της επιχείρησης, με βάση την εσωτερική πληροφόρηση που λαμβάνει η 

Διοίκηση, υπεύθυνη για την λήψη των οικονομικών αποφάσεων. Τομέας είναι ένα ευδιάκριτο μέρος της 

δραστηριότητας της Εταιρείας και αφορά είτε συγκεκριμένες παρεχόμενες υπηρεσίες ή την παραγωγή 

συγκεκριμένων προϊόντων (επιχειρηματικός τομέας) ή παρέχει υπηρεσίες σε ένα συγκεκριμένο οικονομικό 

περιβάλλον (γεωγραφικός τομέας) του οποίου το αντικείμενο, οι κίνδυνοι και τα οφέλη διαφέρουν από τους 

άλλους τομείς δραστηριότητας της Εταιρείας. 

 

6.3 Χρηματοοικονομικά μέσα 

Χρηματοοικονομικό μέσο είναι κάθε σύμβαση που δημιουργεί ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο του ενεργητικού 

σε μία επιχείρηση και μία χρηματοοικονομική υποχρέωση ή έναν συμμετοχικό τίτλο σε μία άλλη επιχείρηση. 

Ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο του ενεργητικού ή μία χρηματοοικονομική υποχρέωση αναγνωρίζονται στην 

Κατάσταση Οικονομικής Θέσης, όταν και μόνο όταν, η Εταιρεία καθίσταται ένας εκ των συμβαλλομένων του 

χρηματοοικονομικού μέσου. Ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο του ενεργητικού αποαναγνωρίζεται από την 

Κατάσταση Οικονομικής Θέσης όταν εκπνεύσουν τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμειακών ροών του 

στοιχείου, ή όταν η Εταιρεία μεταβιβάσει το χρηματοοικονομικό στοιχείο και ουσιαστικά όλους τους κινδύνους 

και τα οφέλη της κυριότητας. Μία χρηματοοικονομική υποχρέωση (ή μέρος αυτής) αποαναγνωρίζεται από την 
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Κατάσταση Οικονομικής Θέσης όταν, και μόνον όταν, η υποχρέωση που καθορίζεται στο συμβόλαιο 

εκπληρώνεται, ακυρώνεται ή εκπνέει. 

Εκτός από εκείνες τις εμπορικές απαιτήσεις που δεν περιέχουν σημαντική συνιστώσα χρηματοδότησης και 

επιμετρώνται με βάση την τιμή συναλλαγής τους σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 15, τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του 

ενεργητικού επιμετρώνται αρχικά στην εύλογη αξία προσθέτοντας το σχετικό κόστος της συναλλαγής εκτός 

από την περίπτωση των χρηματοοικονομικών στοιχείων του ενεργητικού που επιμετρώνται στην εύλογη αξία 

μέσω των αποτελεσμάτων. 

Τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού, εκτός από εκείνα που αποτελούν καθορισμένα και 

αποτελεσματικά μέσα αντιστάθμισης κινδύνων, ταξινομούνται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

➢ χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού στο αποσβεσμένο κόστος 

➢ χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων 

➢ χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών συνολικών εσόδων.  

Όλα τα έσοδα και τα έξοδα που σχετίζονται με τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού και τα οποία 

αναγνωρίζονται στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων περιλαμβάνονται στα κονδύλια «Λοιπά χρηματοοικονομικά 

αποτελέσματα», «Χρηματοοικονομικά έξοδα» και «Χρηματοοικονομικά έσοδα», εκτός από την απομείωση των 

εμπορικών απαιτήσεων που περιλαμβάνεται εντός των λειτουργικών αποτελεσμάτων. 

Μεταγενέστερη επιμέτρηση χρηματοοικονομικών στοιχείων του ενεργητικού 

Ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο του ενεργητικού επιμετράται μεταγενέστερα στην εύλογη αξία μέσω των 

αποτελεσμάτων, στο αποσβεσμένο κόστος ή στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών συνολικών εσόδων. Η 

ταξινόμηση βασίζεται σε δύο κριτήρια: 

➢ το επιχειρηματικό μοντέλο διαχείρισης ενός χρηματοοικονομικού στοιχείου του ενεργητικού, δηλαδή 

εάν στόχος είναι η διακράτηση με σκοπό την είσπραξη συμβατικών ταμειακών ροών ή η είσπραξη 

συμβατικών ταμειακών ροών, καθώς και η πώληση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων, και 

➢ εάν οι συμβατικές ταμειακές ροές του χρηματοοικονομικού στοιχείου του ενεργητικού συνίστανται 

αποκλειστικά σε αποπληρωμή κεφαλαίου και τόκων επί του ανεξόφλητου υπολοίπου. 

Η κατηγορία επιμέτρησης στο αποσβεσμένο κόστος περιλαμβάνει μη παράγωγα χρηματοοικονομικά στοιχεία 

του ενεργητικού όπως δάνεια και απαιτήσεις με σταθερές ή προκαθορισμένες πληρωμές που δεν 

διαπραγματεύονται σε κάποια ενεργό αγορά. Μετά την αρχική αναγνώριση, επιμετρώνται στο αποσβεσμένο 

κόστος βάσει της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες ο αντίκτυπος από την 

προεξόφληση είναι ασήμαντος, η προεξόφληση παραλείπεται. 

Για τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού που επιμετρώνται στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών 

συνολικών εσόδων, οι μεταβολές στην εύλογη αξία αναγνωρίζονται στα λοιπά συνολικά εισοδήματα της 

Κατάστασης Συνολικών Εσόδων και αναταξινομούνται στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων κατά την 

αποαναγνώριση των χρηματοοικονομικών μέσων. 

Για τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού που επιμετρώνται στην εύλογη αξία μέσω των 

αποτελεσμάτων επιμετρώνται στην εύλογη αξία τους και οι μεταβολές στην εύλογη αξία αναγνωρίζονται στα 
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κέρδη ή στις ζημιές της Κατάστασης Αποτελεσμάτων. Η εύλογη αξία των στοιχείων προσδιορίζεται με αναφορά 

σε συναλλαγές σε μία ενεργό αγορά ή με τη χρήση τεχνικών μεθόδων αποτίμησης, στις περιπτώσεις κατά τις 

οποίες δεν υφίσταται ενεργός αγορά. 

Ταξινόμηση και επιμέτρηση χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων 

Οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις της Εταιρείας περιλαμβάνουν κυρίως δάνεια τραπεζών. Οι δανειακές 

υποχρεώσεις αρχικά αναγνωρίζονται στο κόστος, που είναι η εύλογη αξία του ανταλλάγματος που λαμβάνεται 

εκτός του κόστους έκδοσης σχετικά με τον δανεισμό. 

Μετά την αρχική αναγνώριση, τα δάνεια αποτιμώνται στο αποσβεσμένο κόστος με βάση τη μέθοδο του 

πραγματικού επιτοκίου. Τα δάνεια ταξινομούνται στις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις, εκτός εάν η Εταιρεία 

διατηρεί ανεπιφύλακτα το δικαίωμα να μεταφέρει την τακτοποίηση της υποχρέωσης τουλάχιστον 12 μήνες 

μετά την ημερομηνία αναφοράς των Οικονομικών Καταστάσεων. 

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις δύναται να ταξινομηθούν κατά την αρχική αναγνώριση ως αποτιμώμενες 

στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων αν ικανοποιούνται τα κάτωθι κριτήρια. 

➢ Η ταξινόμηση αντιστρέφει ή μειώνει σε σημαντικό βαθμό τις επιδράσεις της λογιστικής ασυνέπειας 

(accounting mismatch) που θα προέκυπτε αν η υποχρέωση είχε αποτιμηθεί στο αποσβεσμένο κόστος. 

➢ Οι εν λόγω υποχρεώσεις αποτελούν μέρος μιας ομάδας υποχρεώσεων οι οποίες διαχειρίζονται ή 

αξιολογούνται ως προς την απόδοσή τους στην βάση της εύλογης αξίας, σύμφωνα με τις στρατηγικές 

διαχείρισης χρηματοοικονομικών κινδύνων της Εταιρείας. 

➢ Η χρηματοοικονομική υποχρέωση περιέχει ένα ενσωματωμένο παράγωγο το οποίο ταξινομείται και 

αποτιμάται διακεκριμένα. 

Μέθοδοι επιμέτρησης εύλογης αξίας χρηματοοικονομικών στοιχείων 

Οι εύλογες αξίες των χρηματοοικονομικών στοιχείων του ενεργητικού και των χρηματοοικονομικών 

υποχρεώσεων που είναι διαπραγματεύσιμα σε ενεργές αγορές προσδιορίζονται από τις τρέχουσες τιμές 

ζήτησης χωρίς να αφαιρούνται τα έξοδα πώλησης. Για τα μη διαπραγματεύσιμα στοιχεία, οι εύλογες αξίες 

προσδιορίζονται με τη χρήση γενικά αποδεκτών τεχνικών αποτίμησης όπως ανάλυση πρόσφατων 

συναλλαγών, συγκρίσιμων στοιχείων που διαπραγματεύονται, μοντέλα αποτίμησης παραγώγων και 

προεξόφληση ταμειακών ροών. 

Η Εταιρεία χρησιμοποιεί ευρέως αποδεκτές μεθόδους αποτίμησης για την εκτίμηση της εύλογης αξίας 

συνηθισμένων προϊόντων, όπως δικαιώματα και συμβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων και συναλλάγματος. Τα 

δεδομένα που χρησιμοποιούνται βασίζονται σε σχετικές μετρήσεις της αγοράς (επιτόκια, τιμές μετοχών κ.λπ.) 

κατά την ημερομηνία αναφοράς της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης. 

Η Εταιρεία σύμφωνα με τις απαιτήσεις του ΔΠΧΑ 9 στη λήξη κάθε περιόδου αναφοράς των οικονομικών 

καταστάσεων διενεργεί τους απαιτούμενους υπολογισμούς αναφορικά με τον προσδιορισμό της εύλογης αξίας 

των χρηματοοικονομικών της μέσων. 
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6.4 Απομείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων: 

(i) Μη χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού: 

Με την εξαίρεση της υπεραξίας, η οποία ελέγχεται για απομείωση τουλάχιστον σε ετήσια βάση, οι λογιστικές 

αξίες των λοιπών στοιχείων μακροπρόθεσμου ενεργητικού ελέγχονται για σκοπούς απομείωσης όταν 

γεγονότα ή αλλαγές στις συνθήκες υποδηλώνουν ότι η λογιστική αξία μπορεί να μην είναι ανακτήσιμη. Όταν η 

λογιστική αξία κάποιου περιουσιακού στοιχείου υπερβαίνει το ανακτήσιμο ποσό του, η αντίστοιχη ζημία 

απομείωσης του καταχωρείται στην κατάσταση αποτελεσμάτων. Η ανακτήσιμη αξία προσδιορίζεται ως η 

μεγαλύτερη αξία μεταξύ της εύλογης αξίας και της αξίας χρήσεως. Εύλογη αξία μείον έξοδα πώλησης είναι το 

ποσό που μπορεί να ληφθεί από τη πώληση ενός περιουσιακού στοιχείου στα πλαίσια μιας αμφοτεροβαρούς 

συναλλαγής στην οποία τα μέρη έχουν πλήρη γνώση και προσχωρούν οικειοθελώς, μετά την αφαίρεση κάθε 

πρόσθετου άμεσου κόστους διάθεσης του περιουσιακού στοιχείου. Η αξία χρήσης, είναι η καθαρή παρούσα 

αξία των εκτιμώμενων μελλοντικών ταμειακών ροών που αναμένεται να πραγματοποιηθούν από τη συνεχή 

χρήση ενός περιουσιακού στοιχείου και από την πρόσοδο που αναμένεται να προκύψει από τη διάθεσή του 

στο τέλος της εκτιμώμενης ωφέλιμης ζωής του. Για τους σκοπούς προσδιορισμού της απομείωσης, τα στοιχεία 

του ενεργητικού ομαδοποιούνται στο χαμηλότερο επίπεδο για το οποίο οι ταμειακές ροές δύναται να 

προσδιοριστούν ξεχωριστά. 

 

ii) Χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού: 

Η Εταιρεία αναγνωρίζει προβλέψεις απομείωσης για αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές για όλα τα 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία, εκτός εκείνων που επιμετρώνται στην εύλογη αξία μέσω των 

αποτελεσμάτων. Ο στόχος των απαιτήσεων απομείωσης του ΔΠΧΑ 9 είναι να αναγνωρίσει τις αναμενόμενες 

πιστωτικές ζημιές για το σύνολο της διάρκειας ζωής ενός χρηματοοικονομικού μέσου, του οποίου ο πιστωτικός 

κίνδυνος έχει αυξηθεί μετά την αρχική αναγνώριση, ανεξαρτήτως από το εάν η αξιολόγηση γίνεται σε συλλογικό 

ή εξατομικευμένο επίπεδο, χρησιμοποιώντας όλες τις πληροφορίες που μπορούν να συλλεχθούν, βάσει τόσο 

ιστορικών όσο και παρόντων στοιχείων, αλλά και στοιχείων που αφορούν σε λογικές μελλοντικές εκτιμήσεις. 

Για την εφαρμογή της ανωτέρω προσέγγισης πραγματοποιείται διάκριση μεταξύ: 

• των χρηματοοικονομικών στοιχείων των οποίων ο πιστωτικός κίνδυνος δεν έχει επιδεινωθεί σημαντικά μετά 

την αρχική αναγνώριση ή τα οποία έχουν χαμηλό πιστωτικό κίνδυνο κατά την ημερομηνία αναφοράς (Στάδιο 1) 

• των χρηματοοικονομικών στοιχείων των οποίων ο πιστωτικός κίνδυνος έχει επιδεινωθεί σημαντικά μετά την 

αρχική αναγνώριση και τα οποία δεν έχουν χαμηλό πιστωτικό κίνδυνο (Στάδιο 2) 

• των χρηματοοικονομικών στοιχείων για τα οποία υπάρχουν αντικειμενικές αποδείξεις απομείωσης κατά την 

ημερομηνία αναφοράς (Στάδιο 3) 

Για τα χρηματοοικονομικά στοιχεία που εντάσσονται στο Στάδιο 1 αναγνωρίζονται αναμενόμενες πιστωτικές 

ζημιές για την περίοδο των επόμενων δώδεκα μηνών, ενώ για εκείνα που εντάσσονται στο Στάδιο 2 ή το Στάδιο 

3 αναγνωρίζονται αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές για το σύνολο της διάρκειας ζωής του χρηματοοικονομικού 

στοιχείου του ενεργητικού. 
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Οι αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές βασίζονται στη διαφορά μεταξύ των συμβατικών ταμειακών ροών και των 

ταμειακών ροών που η Εταιρεία αναμένει να λάβει. Η διαφορά προεξοφλείτε χρησιμοποιώντας μία εκτίμηση 

του αρχικού πραγματικού επιτοκίου του χρηματοοικονομικού στοιχείου του ενεργητικού. 

Η Εταιρεία εφαρμόζει την απλοποιημένη προσέγγιση του Προτύπου για τα στοιχεία του ενεργητικού από 

συμβάσεις, τις εμπορικές απαιτήσεις και τις απαιτήσεις από μισθώσεις, υπολογίζοντας τις αναμενόμενες 

πιστωτικές ζημιές για όλη τη διάρκεια ζωής των ως άνω στοιχείων. Στην περίπτωση αυτήν, οι αναμενόμενες 

πιστωτικές ζημιές συνιστούν τις αναμενόμενες ελλείψεις στις συμβατικές ταμειακές ροές, λαμβάνοντας υπόψη 

το ενδεχόμενο αθέτησης σε οποιοδήποτε σημείο κατά τη διάρκεια ζωής του χρηματοοικονομικού μέσου. Κατά 

τον υπολογισμό των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών, η Εταιρεία χρησιμοποιεί έναν πίνακα προβλέψεων 

έχοντας ομαδοποιήσει τα ανωτέρω χρηματοοικονομικά μέσα με βάση την φύση και ενηλικίωση των υπολοίπων 

και λαμβάνοντας υπόψη διαθέσιμα ιστορικά στοιχεία σε σχέση με τους οφειλέτες, προσαρμοσμένα για 

μελλοντικούς παράγοντες σε σχέση με τους οφειλέτες και το οικονομικό περιβάλλον. 

 

6.5 Ενσώματα περιουσιακά στοιχεία 

Στην κατηγορία των ενσώματων περιουσιακών στοιχείων περιλαμβάνονται οικόπεδα, κτίρια, μηχανήματα και 

τεχνικές εγκαταστάσεις, μεταφορικά μέσα και λοιπός πάγιος εξοπλισμός (έπιπλα, Η/Υ κτλ.), τα οποία 

χρησιμοποιούνται από την Εταιρεία για την επίτευξη του λειτουργικού σκοπού της. 

Τα ενσώματα περιουσιακά στοιχεία αποτιμώνται στην ιστορική αξία κτήσης τους, μείον τις συσσωρευμένες 

αποσβέσεις και τυχόν ζημίες απομείωσης. 

Η αξία κτήσης των παγίων περιλαμβάνει όλες τις άμεσα επιρριπτέες δαπάνες που συνδέονται με την απόκτησή 

τους. Μεταγενέστερες δαπάνες καταχωρούνται σε επαύξηση της λογιστικής αξίας των ενσωμάτων παγίων ή 

ως ξεχωριστό πάγιο μόνον κατά την έκταση που οι δαπάνες αυτές αυξάνουν τα μελλοντικά οικονομικά οφέλη 

που αναμένεται να εισρεύσουν από την χρήση του παγίου στοιχείου και το κόστος τους μπορεί να επιμετρηθεί 

αξιόπιστα. Το κόστος επισκευών και συντηρήσεων καταχωρείται στα αποτελέσματα όταν πραγματοποιούνται. 

Ως ενσώματα περιουσιακά στοιχεία θεωρούνται και οι ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση ασχέτως από την 

μελλοντική χρήση του ενσώματου περιουσιακού στοιχείου. Αυτές αποτιμώνται με βάση το ιστορικό κόστος, 

δηλαδή το κόστος που έχει καταβάλλει ως το τρέχον στάδιο κατασκευής του. Δεν διενεργούνται αποσβέσεις 

σε αυτού του είδους τα ενσώματα στοιχεία. Οι αποσβέσεις διενεργούνται με την ολοκλήρωσή τους και την 

έναρξη χρήσης αυτών για παραγωγικούς ή επενδυτικούς σκοπούς. Όταν ολοκληρωθούν οι ακινητοποιήσεις 

υπό εκτέλεση, μεταφέρονται είτε στους ανάλογους λογαριασμούς των ενσώματων περιουσιακών στοιχείων 

(π.χ. οικόπεδα, κτίρια, μηχανήματα κτλ.) εάν η χρήση προβλέπεται να εξυπηρέτηση λειτουργικούς σκοπούς 

της Εταιρείας είτε στις επενδύσεις σε ακίνητα, εάν πρόκειται για επένδυση. Ως αρχική αξία αυτών των 

ενσώματων περιουσιακών στοιχείων λογίζεται το ιστορικό κόστος ολοκλήρωσής τους. 

Τα ιδιοπαραγόμενα ενσώματα περιουσιακά στοιχεία στοιχειοθετούν προσθήκη στο κόστος κτήσεως των 

ενσώματων περιουσιακών στοιχείων σε αξίες που περιλαμβάνουν το άμεσο κόστος μισθοδοσίας του 
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προσωπικού, που συμμετέχει στην κατασκευή (αντίστοιχες εργοδοτικές εισφορές), κόστος αναλωθέντων 

υλικών και άλλα γενικά κόστη. 

Τα οικόπεδα δεν αποσβένονται. Τα υπόλοιπα ενσώματα περιουσιακά στοιχεία αποσβένονται με βάση την 

μέθοδο της σταθερής απόσβεσης κατά την διάρκεια της αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής τους, που έχει ως εξής: 

 

Είδος παγίου στοιχείου 
Αριθμός ετών 

ωφέλιμης ζωής 

  

Κτίρια 25 

Μηχανήματα-τεχνικές 
εγκαταστάσεις 

10 

Μεταφορικά μέσα 6 -8 

Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός 5-10 

Οι υπολειμματικές αξίες και οι ωφέλιμες ζωές των ενσωμάτων παγίων υπόκεινται σε επανεξέταση σε κάθε 

ημερομηνία ισολογισμού. Όταν οι λογιστικές αξίες των ενσωμάτων περιουσιακών στοιχείων υπερβαίνουν την 

ανακτήσιμη αξία τους, η διαφορά (απομείωση) καταχωρείται άμεσα ως έξοδο στα αποτελέσματα. Κατά την 

πώληση ενσωμάτων ακινητοποιήσεων, οι διαφορές μεταξύ του τιμήματος που λαμβάνεται και της λογιστικής 

τους αξίας καταχωρούνται ως κέρδη ή ζημίες στα αποτελέσματα. 

 

6.6 Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

Στην κατηγορία αυτή έχουν ενταχθεί τα προγράμματα λογισμικού, τα οποία παρακολουθούνται στο κόστος 

κτήσεως μείον τις σωρευμένες αποσβέσεις τους. Οι αποσβέσεις υπολογίζονται με βάση την διάρκεια της 

αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής των λογισμικών προγραμμάτων, την οποία η Εταιρεία έχει καθορίσει στα 5 έτη. 

Έξοδα που αφορούν στην συντήρηση των προγραμμάτων λογισμικού αναγνωρίζονται στον λογαριασμό 

αποτελεσμάτων της χρήσεως που πραγματοποιούνται. Αντίθετα, οι δαπάνες που βελτιώνουν ή επιμηκύνουν 

την απόδοση των προγραμμάτων λογισμικού πέραν των αρχικών τεχνικών προδιαγραφών ή αντίστοιχα τα 

έξοδα μετατροπής λογισμικού ενσωματώνονται στο κόστος κτήσεως, με απαραίτητη προϋπόθεση να μπορούν 

να επιμετρηθούν με αξιοπιστία. 

 

6.7  Αποθέματα 

Τα αποθέματα αποτιμώνται στην μικρότερη αξία μεταξύ της αξίας κτήσεως τους και της καθαρής 

ρευστοποιήσιμης αξίας τους. Η αξία κτήσεως προσδιορίζεται με τη χρήση της μεθόδου FIFO. Το κόστος των 

αποθεμάτων περιλαμβάνει όλες τις δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν για να φτάσουν τα αποθέματα στην 

παρούσα κατάσταση. Το κόστος των αποθεμάτων δεν περιλαμβάνει χρηματοοικονομικά έξοδα. Η καθαρή 

ρευστοποιήσιμη αξία των αποθεμάτων θεωρείται η εκτιμώμενη τιμή πώλησης αυτών κάτω από κανονικές 

συνθήκες επιχειρηματικής δραστηριότητας, μείον τα εκτιμώμενα έξοδα πωλήσεων. 
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6.8 Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα περιλαμβάνουν τα μετρητά, τις καταθέσεις όψεως και τις 

βραχυπρόθεσμες επενδύσεις υψηλής ρευστοποίησης και χαμηλού ρίσκου όπως τα προϊόντα της αγοράς 

χρήματος και οι τραπεζικές καταθέσεις. Τα προϊόντα της αγοράς χρήματος είναι χρηματοοικονομικά 

περιουσιακά στοιχεία που αποτιμώνται στην εύλογη αξία μέσω της κατάστασης αποτελεσμάτων. 

 

6.9 Μισθώσεις 

α) Εταιρεία ως μισθωτής 

Μέχρι και την προηγούμενη χρήση (2018), οι μισθώσεις ταξινομούνταν ως χρηματοδοτικές ή λειτουργικές 

σύμφωνα με τις απαιτήσεις του ΔΛΠ 17 «Μισθώσεις». Οι χρηματοδοτικές μισθώσεις κεφαλαιοποιούνταν κατά 

την έναρξη της μίσθωσης στη χαμηλότερη αξία που προκύπτει μεταξύ της εύλογης αξίας του παγίου στοιχείου 

και της παρούσας αξίας των ελάχιστων μισθωμάτων, καθένα εκ των οποίων προσδιορίζονταν κατά την έναρξη 

της μίσθωσης. Κάθε μίσθωμα επιμεριζόταν μεταξύ της υποχρέωσης και των τόκων. Οι πληρωμές των 

λειτουργικών μισθώσεων καταχωρούνταν με σταθερή μέθοδο στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων σε όλη τη 

διάρκεια της μίσθωσης. 

Από την 1η Ιανουαρίου 2019, οι μισθώσεις αναγνωρίζονται στην κατάσταση οικονομικής θέσης ως ένα 

δικαίωμα χρήσης στοιχείου του ενεργητικού και μία υποχρέωση μίσθωσης, την ημερομηνία που το μισθωμένο 

πάγιο καθίσταται διαθέσιμο για χρήση εκτός από: 

• Βραχυπρόθεσμες μισθώσεις και  

• Μισθώσεις παγίων μη σημαντικής αξίας 

Οι υποχρεώσεις μίσθωσης υπολογίζονται αρχικά στην παρούσα αξία των μισθωμάτων, που δεν 

καταβλήθηκαν στην έναρξη της μίσθωσης. Προεξοφλούνται με το τεκμαρτό επιτόκιο της μίσθωσης ή, εάν αυτό 

το επιτόκιο δεν μπορεί να προσδιορισθεί από τη σύμβαση, με το διαφορικό επιτόκιο δανεισμού (IBR). Το 

διαφορικό επιτόκιο δανεισμού είναι το κόστος που ο μισθωτής θα όφειλε να πληρώσει για να δανειστεί το 

απαραίτητο κεφάλαιο, ώστε να αποκτήσει ένα στοιχείο παρόμοιας αξίας με το μισθωμένο στοιχείο ενεργητικού, 

σε ένα παρόμοιο οικονομικό περιβάλλον και με παρόμοιους όρους και υποθέσεις. 

Οι υποχρεώσεις μισθώσεων περιλαμβάνουν την καθαρή παρούσα αξία των: 

• Σταθερών μισθωμάτων (συμπεριλαμβανομένου και των «κατ’ ουσία» σταθερών μισθωμάτων) 

• Μεταβλητών μισθωμάτων, που εξαρτώνται από κάποιον δείκτη 

• Υπολειμματικής αξίας, που αναμένεται να πληρωθεί 

• Τιμής εξάσκησης ενός δικαιώματος αγοράς, εάν ο εκμισθωτής είναι σχεδόν σίγουρος ότι θα 

εξασκήσει το δικαίωμα 

• Κυρώσεων λήξης μιας μίσθωσης, εάν ο εκμισθωτής επιλέξει αυτό το δικαίωμα 

Τα δικαιώματα χρήσης στοιχείων του ενεργητικού αρχικά επιμετρούνται στο κόστος τους, και στη συνέχεια 

μειώνονται κατά το ποσό της συσσωρευμένης απόσβεσης και της απομείωσης. Τέλος, προσαρμόζονται σε 

συγκεκριμένες επαναμετρήσεις της αντίστοιχης υποχρέωσης μίσθωσης.  
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Η αρχική επιμέτρηση των δικαιωμάτων χρήσης στοιχείων του ενεργητικού αποτελείται από: 

• Το ποσό της αρχικής επιμέτρησης της υποχρέωσης μίσθωσης 

• Τις πληρωμές μισθώσεων που έγιναν την ημερομηνία έναρξης ή πριν από αυτήν, μειωμένες κατά 

το ποσό των προσφερόμενων εκπτώσεων ή άλλων κινήτρων 

• Τις αρχικές δαπάνες, που είναι άμεσα συνδεδεμένες με το μίσθιο 

• Τα κόστη αποκατάστασης 

Κάθε μίσθωμα κατανέμεται ανάμεσα στην υποχρέωση μίσθωσης και τον τόκο, ο οποίος χρεώνεται στα 

αποτελέσματα σε όλη τη διάρκεια της μίσθωσης, ώστε να επιτυγχάνεται ένα σταθερό επιτόκιο για το υπόλοιπο 

της χρηματοοικονομικής υποχρέωσης σε κάθε περίοδο. Το δικαίωμα χρήσης περιουσιακού στοιχείου του 

ενεργητικού αποσβένεται στη μικρότερη περίοδο μεταξύ της ωφέλιμης ζωής του στοιχείου ή της διάρκειας 

μίσθωσής του, με σταθερή μέθοδο. 

Οι υποχρεώσεις μισθώσεων αναπροσαρμόζονται στην περίπτωση που τα μισθώματα μεταβάλλονται λόγω 

μεταβολής κάποιου δείκτη ή μεταβολής στην διάρκεια της μίσθωσης. 

β) Εταιρεία ως εκμισθωτής 

Οι εκμισθωτές συνεχίζουν να κατατάσσουν τις μισθώσεις ως λειτουργικές ή χρηματοδοτικές μισθώσεις. Κατά 

την 31.12.2019 δεν υπήρχαν περιπτώσεις κατά τις οποίες η Εταιρεία ήταν εκμισθωτής. 

 

6.10 Μετοχικό κεφάλαιο 

Το μετοχικό κεφάλαιο αποτελείται από κοινές ονομαστικές μετοχές και εμφανίζεται στην καθαρή θέση. Τα 

άμεσα σχετιζόμενα με την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου έξοδα, αφαιρούνται από το προϊόν της έκδοσης 

και μειώνουν ισόποσα τα ίδια κεφάλαια. Τα μερίσματα σε κοινές μετοχές αναγνωρίζονται σαν υποχρέωση στην 

περίοδο που έχουν εγκριθεί από τους μετόχους. Το κόστος κτήσης ιδίων μετοχών συμπεριλαμβανομένων των 

διαφόρων εξόδων, εμφανίζεται αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων, έως ότου οι ίδιες μετοχές πουληθούν ή 

ακυρωθούν. Στην περίπτωση που οι ίδιες μετοχές πωληθούν ή επανεκδοθούν, το τίμημα θα καταχωρηθεί 

απευθείας στην καθαρή θέση. 

 

6.11 Προβλέψεις,ενδεχόμενες υποχρεώσεις και ενδεχόμενες απαιτήσεις 

Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν η Εταιρεία έχει παρούσες νομικές ή τεκμαιρόμενες υποχρεώσεις ως 

αποτέλεσμα προγενέστερων γεγονότων, είναι πιθανή η εκκαθάρισή τους μέσω εκροής πόρων, τα δε ποσά 

των υποχρεώσεων μπορούν να εκτιμηθούν αξιόπιστα. Οι προβλέψεις επανεξετάζονται σε κάθε ημερομηνία 

κατάστασης οικονομικής θέσης και προσαρμόζονται έτσι ώστε να απεικονίζουν την παρούσα αξία της δαπάνης 

που αναμένεται να εκταμιευθεί για την τακτοποίηση της υποχρέωσης. Σχετικά με τις προβλέψεις που 

αναμένεται να εκκαθαριστούν σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα, οπότε η επίδραση της χρονικής αξίας του 

χρήματος είναι σημαντική, τα σχετικά ποσά υπολογίζονται προεξοφλώντας τις αναμενόμενες μελλοντικές 

ταμειακές ροές με έναν συντελεστή προ φόρων ο οποίος αντικατοπτρίζει τις τρέχουσες εκτιμήσεις της αγοράς 
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για την χρονική αξία του χρήματος, και όπου κρίνεται απαραίτητο, τους κινδύνους που σχετίζονται 

συγκεκριμένα με την υποχρέωση. 

Οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις Οικονομικές Καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται, εκτός 

εάν η πιθανότητα μιας εκροής πόρων που ενσωματώνουν οικονομικά οφέλη είναι ελάχιστη. Ενδεχόμενες 

απαιτήσεις δεν αναγνωρίζονται στις Οικονομικές Καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται εφόσον η εισροή 

οικονομικών ωφελειών είναι πιθανή. 

 

6.12 Παροχές σε εργαζομένους 

Βραχυπρόθεσμες παροχές: Οι βραχυπρόθεσμες παροχές προς τους εργαζομένους (εκτός από παροχές 

λήξης της εργασιακής σχέσης) σε χρήμα και σε είδος αναγνωρίζονται ως έξοδο όταν καθίστανται 

δεδουλευμένες. Τυχόν ανεξόφλητο ποσό καταχωρείται ως υποχρέωση, ενώ σε περίπτωση που το ποσό που 

ήδη καταβλήθηκε υπερβαίνει το ποσό των παροχών, η επιχείρηση αναγνωρίζει το υπερβάλλον ποσό ως 

στοιχείο του ενεργητικού της (προπληρωθέν έξοδο) μόνο κατά την έκταση που η προπληρωμή θα οδηγήσει 

σε μείωση μελλοντικών πληρωμών ή σε επιστροφή. 

Παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία: Οι παροχές μετά τη λήξη της απασχόλησης περιλαμβάνουν 

εφάπαξ αποζημιώσεις συνταξιοδότησης, συντάξεις και άλλες παροχές που καταβάλλονται στους 

εργαζόμενους μετά την λήξη της απασχόλησης ως αντάλλαγμα της υπηρεσίας τους. Οι υποχρεώσεις της 

Εταιρείας για παροχές συνταξιοδότησης αφορούν τόσο προγράμματα καθορισμένων εισφορών όσο και 

προγράμματα καθορισμένων παροχών. 

Το δεδουλευμένο κόστος των προγραμμάτων καθορισμένων εισφορών καταχωρείται ως έξοδο στην περίοδο 

που αφορά. Τα προγράμματα συνταξιοδότησης που υιοθετούνται από την Εταιρεία χρηματοδοτούνται εν μέρει 

μέσω πληρωμών σε ασφαλιστικές εταιρείες ή σε κρατικά κοινωνικά ασφαλιστικά ιδρύματα. 

(α) Πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών 

Τα προγράμματα καθορισμένων εισφορών αφορούν την καταβολή εισφορών σε Ασφαλιστικούς Φορείς (π.χ. 

Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων), με αποτέλεσμα να μην ανακύπτει νομική υποχρέωση της Εταιρείας σε 

περίπτωση που το Κρατικό Ταμείο αδυνατεί να καταβάλλει σύνταξη στον ασφαλιζόμενο. Η υποχρέωση του 

εργοδότη περιορίζεται στην καταβολή των εργοδοτικών εισφορών στα Ταμεία. Η πληρωτέα εισφορά από την 

Εταιρεία σε ένα πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών, αναγνωρίζεται ως υποχρέωση μετά την αφαίρεση της 

εισφοράς που καταβλήθηκε, ενώ οι δεδουλευμένες εισφορές αναγνωρίζονται ως έξοδο στα αποτελέσματα της 

χρήσης. 

(β) Πρόγραμμα καθορισμένων παροχών (Μη χρηματοδοτούμενο) 

Σύμφωνα με τον Ν.2112/20 και 4093/2012 η Εταιρεία καταβάλλει στους εργαζόμενους αποζημιώσεις επί 

απόλυσης ή αποχώρησης λόγω συνταξιοδότησης. Το ύψος των καταβαλλόμενων ποσών αποζημίωσης 

εξαρτάται από τα έτη προϋπηρεσίας, το ύψος των αποδοχών και τον τρόπο απομάκρυνσης από την υπηρεσία 

(απόλυση ή συνταξιοδότηση). Η θεμελίωση δικαιώματος συμμετοχής σε αυτά τα προγράμματα, βασίζεται 

συνήθως στα χρόνια προϋπηρεσίας του υπαλλήλου μέχρι την συνταξιοδότηση του. 
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Η υποχρέωση που αναγνωρίζεται στη Κατάσταση Οικονομικής Θέσης για τα προγράμματα καθορισμένων 

παροχών αποτελεί την παρούσα αξία της υποχρέωσης για την καθορισμένη παροχή μείον την εύλογη αξία 

των στοιχείων του ενεργητικού του προγράμματος (αποθεματικό από τις καταβολές στην ασφαλιστική εταιρεία) 

και τις μεταβολές που προκύπτουν από οποιοδήποτε αναλογιστικό κέρδος ή ζημία και το κόστος της 

προϋπηρεσίας. Η δέσμευση της καθορισμένης παροχής υπολογίζεται ετησίως από ανεξάρτητο αναλογιστή με 

τη χρήση της μεθόδου της προβεβλημένης πιστωτικής μονάδας (projected unit credit method). Για την 

προεξόφληση της χρήσης 2016 το επιλεγμένο επιτόκιο ακολουθεί την τάση του iBoxx AA Corporate Overall 

10+ EUR indices και iBoxx AA Corporate Overall 15+ EUR indices, τα οποία και θεωρούνται συνεπές προς 

τις αρχές του ΔΛΠ 19, δηλαδή είναι βασισμένο σε ομόλογα αντίστοιχα ως προς το νόμισμα και την εκτιμώμενη 

διάρκεια σε σχέση με τις παροχές προς τους εργαζόμενους, όπως και ενδεδειγμένο για μακροχρόνιες 

προβλέψεις. 

 Ένα πρόγραμμα συγκεκριμένων παροχών καθορίζει με βάση διάφορες παραμέτρους, όπως η ηλικία, τα έτη 

προϋπηρεσίας, ο μισθός, συγκεκριμένες υποχρεώσεις για καταβλητέες παροχές. Οι προβλέψεις που αφορούν 

την περίοδο περιλαμβάνονται στο σχετικό κόστος προσωπικού στις συνημμένες απλές και ενοποιημένες 

καταστάσεις αποτελεσμάτων και συνίστανται από το τρέχον και παρελθόν κόστος υπηρεσίας, το σχετικό 

χρηματοοικονομικό κόστος, τα αναλογιστικά κέρδη ή ζημιές και τις όποιες πιθανές πρόσθετες επιβαρύνσεις. 

Αναφορικά με τα μη αναγνωρισμένα αναλογιστικά κέρδη ή ζημιές, ακολουθείται το αναθεωρημένο ΔΛΠ 19, το 

οποίο περιλαμβάνει μια σειρά από τροποποιήσεις στην λογιστική των προγραμμάτων καθορισμένων 

παροχών, μεταξύ άλλων: 

➢ την αναγνώριση των αναλογιστικών κερδών / ζημιών στα λοιπά συνολικά έσοδα και την οριστική 

εξαίρεση τους από τα αποτελέσματα της χρήσης, 

➢ τη μη αναγνώριση πλέον των αναμενόμενων αποδόσεων των επενδύσεων του προγράμματος στα 

αποτελέσματα της χρήσης αλλά την αναγνώριση του σχετικού τόκου επί της καθαρής 

υποχρέωσης/(απαίτησης) της παροχής υπολογιζόμενου βάσει του προεξοφλητικού επιτοκίου που 

χρησιμοποιείται για την επιμέτρηση της υποχρέωσης καθορισμένων παροχών, 

➢ την αναγνώριση του κόστους προϋπηρεσίας στα αποτελέσματα της χρήσης την νωρίτερα εκ των 

ημερομηνιών τροποποίησης του προγράμματος ή όταν αναγνωρίζεται η σχετική αναδιάρθρωση ή η 

τερματική παροχή, 

➢ λοιπές αλλαγές περιλαμβάνουν νέες γνωστοποιήσεις, όπως ποσοτική ανάλυση ευαισθησίας. 

 

6.13 Επιχορηγήσεις 

Επιχορήγηση είναι η ενίσχυση που παρέχεται από το Κράτος με τη μορφή μεταβίβασης πόρων σε μία 

επιχείρηση, σε ανταπόδοση του ότι αυτή έχει τηρήσει ή πρόκειται να τηρήσει ορισμένους πόρους που 

σχετίζονται με την λειτουργία της.  Δεν περιλαμβάνονται στην έννοια αυτή οι κρατικές ενισχύσεις που, λόγω 

της μορφής τους, δεν είναι επιδεκτικές αποτίμησης, καθώς και οι συναλλαγές με το Δημόσιο για τις οποίες δεν 

είναι δυνατός ο διαχωρισμός από τις συνήθεις συναλλαγές της επιχείρησης. 
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Η Εταιρεία αναγνωρίζει τις κρατικές επιχορηγήσεις οι οποίες ικανοποιούν αθροιστικά τα εξής κριτήρια: α) 

υπάρχει τεκμαιρόμενη βεβαιότητα ότι η επιχείρηση έχει συμμορφωθεί ή πρόκειται να συμμορφωθεί με τους 

όρους της επιχορήγησης και β) το ποσό της επιχορήγησης έχει εισπραχθεί ή πιθανολογείται ότι θα εισπραχθεί.  

Καταχωρούνται στην εύλογη αξία και αναγνωρίζονται με τρόπο συστηματικό στα έσοδα, με βάση την αρχή του 

συσχετισμού των επιχορηγήσεων με τα αντίστοιχα κόστη τα οποία και επιχορηγούν. Οι επιχορηγήσεις που 

αφορούν σε στοιχεία του ενεργητικού περιλαμβάνονται στις μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις ως έσοδο 

επόμενων χρήσεων και αναγνωρίζονται συστηματικά και ορθολογικά στα έσοδα κατά την διάρκεια της 

ωφέλιμης ζωής του παγίου στοιχείου του ενεργητικού. 

 

6.14 Έσοδα 

Έσοδα: Τα έσοδα περιλαμβάνουν την εύλογη αξία πωλήσεων αγαθών και παροχής υπηρεσιών, καθαρά από 

Φόρο Προστιθέμενης Αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές. 

Σύμφωνα με το ΔΧΠΑ 15, καθιερώνεται ένα μοντέλο πέντε βημάτων για τον προσδιορισμό των εσόδων από 

συμβόλαια με πελάτες: 

Βήμα 1: Προσδιορισμός της (των) σύμβασης (συμβάσεων) με τον πελάτη. 

Βήμα 2: Προσδιορισμός των υποχρεώσεων εκτέλεσης 

Βήμα 3: Προσδιορισμός της τιμής συναλλαγής 

Βήμα 4: Επιμερισμός της τιμής συναλλαγής στις υποχρεώσεις εκτέλεσης της σύμβασης 

Βήμα 5: Αναγνώριση εσόδου όταν (ή καθώς) η Εταιρεία ικανοποιεί τις υποχρεώσεις εκτέλεσης 

Η αναγνώριση των εσόδων κατά κατηγορία γίνεται ως εξής: 

α) Πωλήσεις προϊόντων: Τα έσοδα από πωλήσεις προϊόντων και εμπορευμάτων περιλαμβάνουν την εύλογη 

αξία πώλησης αυτών, καθαρά από Φόρο Προστιθέμενης Αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές. Οι πωλήσεις 

αγαθών αναγνωρίζονται όταν η Εταιρεία παραδίδει τα αγαθά στους πελάτες, τα αγαθά γίνονται αποδεκτά από 

αυτούς και η είσπραξη της απαίτησης είναι εύλογα εξασφαλισμένη. 

β) Παροχή υπηρεσιών: Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι 

υπηρεσίες, με βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της παρεχόμενης υπηρεσίας σε σχέση με το σύνολο των 

παρεχόμενων υπηρεσιών. 

γ) Έσοδα από τόκους: Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και με την χρήση 

του πραγματικού επιτοκίου. Όταν υπάρχει απομείωση των απαιτήσεων, η λογιστική αξία αυτών μειώνεται στο 

ανακτήσιμο ποσό τους το οποίο είναι η παρούσα αξία των αναμενόμενων μελλοντικών ταμειακών ροών προ 

εξοφλούμενων με το αρχικό πραγματικό επιτόκιο. Στην συνέχεια λογίζονται τόκοι με το ίδιο επιτόκιο επί της 

απομειωμένης (νέας λογιστικής) αξίας. 
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δ) Έσοδα από μερίσματα: Τα έσοδα από μερίσματα αναγνωρίζονται στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων, ως 

έσοδο, κατά την ημερομηνία έγκρισης της διανομής τους από την Τακτική Γενική συνέλευση των Μετόχων. 

 

6.15 Φόρος εισοδήματος 

Ο φόρος εισοδήματος στα αποτελέσματα χρήσης αποτελείται από το φόρο της τρέχουσας χρήσης και από τον 

αναβαλλόμενο φόρο. 

(i) Τρέχων φόρος εισοδήματος: 

Ο τρέχων φόρος υπολογίζεται βάσει των φορολογικών Καταστάσεων Οικονομικής Θέσης κάθε μιας εκ των 

εταιρειών που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις, σύμφωνα με τους φορολογικούς 

νόμους που ισχύουν στην Ελλάδα ή άλλα φορολογικά πλαίσια εντός των οποίων λειτουργούν οι θυγατρικές 

εξωτερικού. Η δαπάνη για τρέχοντα φόρο εισοδήματος περιλαμβάνει τον φόρο εισοδήματος που προκύπτει 

βάσει των κερδών της κάθε Εταιρείας όπως αναμορφώνονται στις φορολογικές της δηλώσεις και προβλέψεις 

για πρόσθετους φόρους και προσαυξήσεις για ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις, και υπολογίζεται σύμφωνα με 

τους θεσμοθετημένους ή ουσιαστικά θεσμοθετημένους φορολογικούς συντελεστές. 

(ii) Αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος: 

Αναβαλλόμενοι φόροι είναι οι φόροι ή οι φορολογικές ελαφρύνσεις που σχετίζονται με τα οικονομικά βάρη ή 

οφέλη που προκύπτουν στην χρήση αλλά έχουν ήδη καταλογιστεί ή θα καταλογιστούν από τις φορολογικές 

αρχές σε διαφορετικές χρήσεις. Ο αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος υπολογίζεται χρησιμοποιώντας τη 

μέθοδο της υποχρέωσης σε όλες τις προσωρινές διαφορές κατά την ημερομηνία της κατάστασης οικονομικής 

θέσης μεταξύ της φορολογικής βάσης και της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων. 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται για όλες τις φορολογητέες προσωρινές 

διαφορές εκτός εάν η υποχρέωση για αναβαλλόμενους φόρους εισοδήματος προκύπτει από την απόσβεση 

της υπεραξίας ή την αρχική αναγνώριση ενός στοιχείου του ενεργητικού ή παθητικού σε μία συναλλαγή, η 

οποία δεν είναι συνένωση επιχειρήσεων και κατά την στιγμή της συναλλαγής δεν επηρεάζει ούτε το λογιστικό 

κέρδος ούτε το φορολογητέο κέρδος ή ζημία. 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται για όλες τις εκπιπτόμενες προσωρινές διαφορές και 

μεταφερόμενες αχρησιμοποίητες φορολογικές απαιτήσεις και φορολογικές ζημίες, στο βαθμό που είναι πιθανό 

ότι θα υπάρχει διαθέσιμο φορολογητέο κέρδος το οποίο θα χρησιμοποιηθεί έναντι των εκπιπτόμενων 

προσωρινών διαφορών και των μεταφερόμενων αχρησιμοποίητων φορολογικών απαιτήσεων και των 

αχρησιμοποίητων φορολογικών ζημιών. Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις εκτιμώνται σε κάθε 

ημερομηνία της κατάστασης οικονομικής θέσης και μειώνονται στο βαθμό που δεν θεωρείται πιθανό ότι θα 

υπάρξουν αρκετά φορολογητέα κέρδη έναντι των οποίων μέρος ή το σύνολο των απαιτήσεων από 

αναβαλλόμενους φόρους εισοδήματος μπορεί να χρησιμοποιηθεί. 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις υπολογίζονται με βάση τους φορολογικούς 

συντελεστές που αναμένεται να είναι σε ισχύ την χρήση που η απαίτηση ή η υποχρέωση θα τακτοποιηθεί, και 
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βασίζονται στους φορολογικούς συντελεστές (και φορολογικούς νόμους) που είναι σε ισχύ ή έχουν 

θεσμοθετηθεί κατά την ημερομηνία της κατάστασης οικονομικής θέσης. Σε περίπτωση αδυναμίας σαφούς 

προσδιορισμού του χρόνου αναστροφής των προσωρινών διαφορών εφαρμόζεται ο φορολογικός 

συντελεστής που ισχύει κατά την επόμενη της ημερομηνίας της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης 

Αναφορικά με τις εκπιπτόμενες προσωρινές διαφορές που σχετίζονται με επενδύσεις σε θυγατρικές, συγγενείς 

και συμμετοχές σε από κοινού ελεγχόμενες εταιρείες, αναγνωρίζεται απαίτηση από αναβαλλόμενο φόρο 

εισοδήματος στο βαθμό που είναι πιθανό ότι οι προσωρινές διαφορές θα αντιστραφούν στο προβλεπόμενο 

μέλλον και θα υπάρχει διαθέσιμο φορολογητέο κέρδος το οποίο θα χρησιμοποιηθεί έναντι των προσωρινών 

διαφορών. 

Οι περισσότερες αλλαγές στις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις ή υποχρεώσεις αναγνωρίζονται σαν 

ένα κομμάτι των φορολογικών εξόδων στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων χρήσης. Μόνον ο φόρος εισοδήματος 

που σχετίζεται με στοιχεία τα οποία έχουν αναγνωρισθεί απ’ ευθείας στα ίδια κεφάλαια καταχωρείται απ’ 

ευθείας στα ίδια κεφάλαια και όχι στην κατάσταση αποτελεσμάτων. 

Η Εταιρεία συμψηφίζει τις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και τις αναβαλλόμενες φορολογικές 

υποχρεώσεις, αν και μόνο αν: 

➢ Υπάρχει ένα νομικά εφαρμοστέο δικαίωμα να συμψηφίσει τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις, έναντι 

τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων. 

➢ Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις αφορούν σε φορολογητέα εισοδήματα 

που επιβάλλονται από την ίδια φορολογική αρχή. 
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7 Διαχείριση Κινδύνων 

7.1 Χρήση χρηματοοικονομικών μέσων 

Η Εταιρεία χρησιμοποιεί χρηματοοικονομικά μέσα για εμπορικούς, χρηματοοικονομικούς και επενδυτικούς 

σκοπούς. Η χρησιμοποίηση των χρηματοοικονομικών μέσων από την Εταιρεία επηρεάζει ουσιωδώς την 

χρηματοοικονομική κατάσταση, την κερδοφορία και τις ταμειακές της ροές. 

Παρακάτω παρατίθεται ανάλυση της αξίας και των κατηγοριών των χρηματοοικονομικών μέσων που διαθέτει 

η Εταιρεία καθώς και των λογαριασμών της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης στους οποίους αναγνωρίζονται 

τα εν λόγω χρηματοοικονομικά μέσα. 

Κατηγορίες χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων και 
χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων  

Κονδύλια  
Ισολογισμού 

31.12.2019 31.12.2018 

Μη κυκλοφοριακά στοιχεία ενεργητικού      

Χρηματοοικονομικά στοιχεία στο αποσβεσμένο 
κόστος 

Λοιπές μακροπρόθεσμες 
απαιτήσεις (*) 

32.489 27.746 

Χρηματοοικονομικά στοιχεία στην εύλογη αξία 
μέσω των αποτελεσμάτων  

Λοιπές επενδύσεις  5.597 0 

Σύνολο   38.086 27.746 

Κυκλοφοριακά στοιχεία ενεργητικού      

Χρηματοοικονομικά στοιχεία στο αποσβεσμένο 
κόστος 

Πελάτες και λοιπές 
εμπορικές απαιτήσεις (*) 

1.042.261 1.435.994 

Λοιπές απαιτήσεις (*) 667.843 634.322 

Χρηματοοικονομικά στοιχεία στην εύλογη αξία 
μέσω των αποτελεσμάτων  

Ταμειακά διαθέσιμα και 
ισοδύναμα 

939.831 1.693.763 

Σύνολο   2.649.935 3.764.079 

Σύνολο χρηματοοικονομικών περιουσιακών 
στοιχείων  

  2.688.021 3.791.825 

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις      

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις στο 
αποσβεσμένο κόστος 

Μακροπρόθεσμες 
δανειακές υποχρεώσεις 

726.834 663.302 

   

Σύνολο   726.834 663.302 

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις στο 
αποσβεσμένο κόστος 

Προμηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις (*) 

411.813 1.480.350 

Λοιπές βραχυπρόθεσμες 
υποχρεώσεις (*) 

550.308 849.425 

Βραχυπρόθεσμες δανειακές 
υποχρεώσεις 

2.096.851 1.611.886 

Σύνολο   3.058.972 3.941.661 

Σύνολο χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων   3.785.806 4.604.963 

        

(*) Το κονδύλι σε σχέση με εμφανιζόμενο στον Ισολογισμό, διαφέρει κατά: 
- τις απαιτήσεις ή υποχρεώσεις που δεν συνεπάγονται τη μεταβίβαση μετρητών ή άλλων 
χρηματοοικονομικών στοιχείων.  
- τις προκαταβολές για αγορές αγαθών, ενσώματων και άυλων ακινητοποιήσεων ή υπηρεσιών, επειδή δεν 
προβλέπονται αυτές να καλυφθούν με μετρητά ή άλλα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού, αλλά με 
στοιχεία αποθεμάτων, ενσώματων ή άυλων ακινητοποιήσεων ή παροχή υπηρεσιών. 
- τις προκαταβολές που έχουν ληφθεί από πελάτες για μελλοντική πώληση υπηρεσιών 
- τα προπληρωθέντα έξοδα ή προεισπραχθέντα έσοδα που δεν συνιστούν συμβατικές υποχρεώσεις για 
λήψη ή παράδοση μετρητών ή άλλων χρηματοοικονομικών στοιχείων του ενεργητικού. 
- τις απαιτήσεις που δεν είναι συμβατικές, αλλά επιβάλλονται από κρατικές ρυθμίσεις. 
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7.2 Παράγοντες χρηματοοικονομικού κινδύνου 

Η Εταιρεία εκτίθεται σε χρηματοοικονομικούς κινδύνους όπως κινδύνους αγοράς (μεταβολές σε 

συναλλαγματικές ισοτιμίες, επιτόκια, τιμές αγοράς), πιστωτικό κίνδυνο, κίνδυνο ρευστότητας. Το γενικό 

πρόγραμμα διαχείρισης κινδύνων της Εταιρείας εστιάζεται στην μη προβλεψιμότητα των χρηματοπιστωτικών 

αγορών και επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει την ενδεχόμενη αρνητική τους επίδραση στην χρηματοοικονομική 

απόδοση της Εταιρείας. Η διαχείριση κινδύνων διεκπεραιώνεται από την κεντρική οικονομική υπηρεσία της 

Εταιρείας. Η Διοίκηση παρέχει οδηγίες και κατευθύνσεις για τη γενική διαχείριση του κινδύνου καθώς και ειδικές 

οδηγίες για την διαχείριση συγκεκριμένων κινδύνων όπως ο συναλλαγματικός κίνδυνος, ο κίνδυνος επιτοκίου 

και ο πιστωτικός κίνδυνος. Η διαδικασία που ακολουθείται είναι η παρακάτω: 

❖ Αξιολόγηση των κινδύνων που σχετίζονται με τις δραστηριότητες και τις λειτουργίες της Εταιρείας. 

❖ Σχεδιασμός της μεθοδολογίας και επιλογή των κατάλληλων ενεργειών ή/ και χρηματοοικονομικών 

προϊόντων για την μείωση των κινδύνων. 

❖ Εκτέλεση / εφαρμογή, σύμφωνα με την εγκριθείσα από τη Διοίκηση, διαδικασίας διαχείρισης κινδύνων. 

Τα χρηματοοικονομικά μέσα της Εταιρείας αποτελούνται κυρίως από καταθέσεις σε τράπεζες, δικαιώματα 

υπερανάληψης σε τράπεζες, εμπορικούς χρεώστες και πιστωτές, μερίσματα πληρωτέα και υποχρεώσεις από 

δάνεια. Οι σημαντικότεροι κίνδυνοι που απορρέουν από τα χρηματοοικονομικά μέσα που διαθέτει η Εταιρεία 

είναι κυρίως οι εξής:  

❖ Κίνδυνος αγοράς (κίνδυνος επιτοκίων και συναλλαγματικός κίνδυνος) 

❖ Πιστωτικός κίνδυνος 

❖ Κίνδυνος ρευστότητας 

 

Κίνδυνος αγοράς 

Ως κίνδυνος αγοράς ορίζεται ο κίνδυνος στην βάση του οποίου η εύλογη αξία ή οι μελλοντικές ταμιακές ροές 

των χρηματοοικονομικών μέσων της Εταιρείας ενδέχεται να παρουσιάσουν διακυμάνσεις εξαιτίας μεταβολών 

στις τιμές της αγοράς. Ο εν λόγω κίνδυνος για την Εταιρεία εστιάζεται κυρίως στον κίνδυνο μεταβολής των 

δανειακών επιτοκίων και των συναλλαγματικών ισοτιμιών. 

 

Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Το μεγαλύτερο μέρος των εμπορικών συναλλαγών της Εταιρείας γίνονται με το νόμισμα του κύριου 

οικονομικού περιβάλλοντος (νόμισμα λειτουργίας), το οποίο είναι το ΕΥΡΩ και ως εκ τούτου δεν υπάρχει 

σημαντικός κίνδυνος βάσει του οποίου η εύλογη αξία ή οι μελλοντικές ταμιακές ροές των χρηματοοικονομικών 

μέσων της Εταιρείας ενδέχεται να παρουσιάσουν αξιοσημείωτες διακυμάνσεις εξαιτίας μεταβολών στις 

ισοτιμίες ξένου συναλλάγματος. 

 

Κίνδυνος επιτοκίων 

Οι δανειακές υποχρεώσεις της Εταιρείας συνδέονται με μεταβλητά επιτόκια. Η Εταιρεία δεν χρησιμοποιεί 

χρηματοοικονομικά παράγωγα. Όπως και στο προηγούμενο έτος τα υπόλοιπα (εκτός δανειακών 
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υποχρεώσεων) λοιπά χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και οι λοιπές χρηματοοικονομικές 

υποχρεώσεις δεν επηρεάζονται σημαντικά από τιμές επιτοκίων. Η Εταιρεία παρακολουθεί και διαχειρίζεται τον 

δανεισμό της, προβαίνοντας σε συνδυασμένη χρήση βραχυπρόθεσμου και μακροπρόθεσμου δανεισμού. 

Υπάρχουν εγκεκριμένα όρια χρηματοδοτήσεων και ικανοποιητικοί όροι συνεργασίας και τιμολόγησης των 

διαφόρων τραπεζικών εργασιών τα οποία βοηθούν στον περιορισμό του χρηματοοικονομικού κόστους της 

Εταιρείας. 

Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει την έκθεση της Εταιρείας στον κίνδυνο επιτοκίων την 31/12/2019 και 

31/12/2018. 

31.12.2019         

          

(α) Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία        

  
Έντοκα με 
μεταβλητό 
επιτόκιο 

Έντοκα με 
σταθερό  
επιτόκιο 

Άτοκα Σύνολο 

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 0 0 32.489 32.489 

Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 0 0 1.042.261 1.042.261 

Λοιπές απαιτήσεις 0 0 667.843 667.843 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 137.574 608.801 193.456 939.831 

Σύνολο (α) 137.574 608.801 1.936.049 2.682.424 

          

 
(β) Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις 

        

  
Έντοκα με 
μεταβλητό 
επιτόκιο 

Έντοκα με 
σταθερό  
επιτόκιο 

Άτοκα Σύνολο 

Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 716.414 10.420 0 726.834 

Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 2.077.043 19.808 0 2.096.851 

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 0 0 411.813 411.813 

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 0 0 550.308 550.308 

Σύνολο (β) 2.793.457 30.228 962.121 3.785.806 

Υπόλοιπο έκθεσης  (2.655.883)      

          

31.12.2018     

          

(α) Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία        

  
Έντοκα με 
μεταβλητό 
επιτόκιο 

Έντοκα με 
σταθερό  
επιτόκιο 

Άτοκα Σύνολο 

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 0 0 27.746 27.746 

Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 0 0 1.435.994 1.435.994 

Λοιπές απαιτήσεις 0 0 634.322 634.322 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 215.588 546.532 931.643 1.693.763 

Σύνολο (α) 215.588 546.532 3.001.959 3.764.079 
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(β) Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις         

  
Έντοκα με 
μεταβλητό 
επιτόκιο 

Έντοκα με 
σταθερό  
επιτόκιο 

Άτοκα Σύνολο 

Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 663.302 0 0 663.302 

Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 1.611.886 0 0 1.611.886 

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 0 0 1.480.350 1.480.350 

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 0 0 849.425 849.425 

Σύνολο (β) 2.275.189 0 2.329.774 4.604.963 

Υπόλοιπο έκθεσης  (2.059.601)      

 
 31.12.2019 31.12.2018 

 Μεταβλητή Μεταβλητή 
 1% -1% 1% -1% 

Αποτέλεσμα μετά φόρων -26.558,83 26.558,83 -20.596,01 20.596,01 

Ίδια κεφάλαια   -26.558,83 26.558,83 -20.596,01 20.596,01 

 

Πιστωτικός κίνδυνος  

Η Εταιρεία εκτίθεται σε πιστωτικό κίνδυνο, ο οποίος συνίσταται στη αδυναμία του αντισυμβαλλόμενου μέρους 

να εξοφλήσει πλήρως τα ποσά που οφείλει όταν αυτά προκύπτουν. Συγκεκριμένα, ο εν λόγω κίνδυνος 

εστιάζεται περισσότερο στον κίνδυνο αδυναμίας είσπραξης από την Εταιρεία των απαιτήσεων από τους 

πελάτες της. 

Η Εταιρεία έχει θεσπίσει και εφαρμόζει διαδικασίες πιστωτικού ελέγχου με στόχο την ελαχιστοποίηση των 

επισφαλειών και την άμεση κάλυψη των απαιτήσεων με αξιόγραφα. Οι πωλήσεις γίνονται κυρίως σε πελάτες 

με αξιολογημένο ιστορικό πιστώσεων. H πολιτική της Εταιρείας είναι να συνεργάζεται μόνο με αξιόπιστους 

πελάτες. Στις περιπτώσεις ενδείξεων επισφάλειας των απαιτήσεων, διενεργούνται σχετικές προβλέψεις 

απομείωσης. Η πελατειακή βάση παρουσιάζει μεγάλη διασπορά και δεν υφίσταται κίνδυνος εξάρτησης από 

μεγάλους πελάτες. 

Η Διοίκηση της Εταιρείας θεωρεί ότι όσες απαιτήσεις δεν έχουν απομειωθεί είναι υψηλής πιστωτικής 

ποιότητας. Κανένα από τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία της Εταιρείας δεν έχει ασφαλιστεί με 

υποθήκη ή άλλη μορφή πιστωτικής ασφάλισης. Για τις λοιπές απαιτήσεις όπως και για τα υπόλοιπα 

χρηματοοικονομικά στοιχεία, η Εταιρεία δεν εκτίθεται σε σημαντικό πιστωτικό κίνδυνο. 

Παρακάτω παρατίθεται πίνακας που παρουσιάζει τον μέγιστο βαθμό έκθεσης της Εταιρείας στον πιστωτικό 

κίνδυνο. 

  31.12.2019 31.12.2018 

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 32.489 27.746 

Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 1.042.261 1.435.994 

Λοιπές απαιτήσεις 667.843 634.322 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 939.831 1.693.763 

Σύνολο 2.682.424 3.791.825 

Τα ταμειακά ισοδύναμα αφορούν βραχυχρόνιες, υψηλής ευκολίας ρευστοποίησης επενδύσεις, που είναι 

εύκολα μετατρέψιμες σε μετρητά και είναι τόσο κοντά στη λήξη τους που εμφανίζουν αμελητέο κίνδυνο για 
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αλλαγές την αποτίμησή τους κατά το χρόνο της ρευστοποίησής τους και καταθέσεις προθεσμίας. Το υπόλοιπο 

που αφορά τις απαιτήσεις έναντι πελατών, αφορά υπόλοιπο μετά απομειώσεων, χωρίς να ληφθούν υπόψη 

εξασφαλίσεις ή άλλες πιστωτικές αναβαθμίσεις. 

 

Κίνδυνος ρευστότητας  

Ο κίνδυνος ρευστότητας είναι ο κίνδυνος η Εταιρεία να αντιμετωπίσει μια δυσκολία στο να εκπληρώσει τις 

δεσμεύσεις της, οι οποίες σχετίζονται με τις χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις. Η Εταιρεία διαχειρίζεται τις 

ανάγκες ρευστότητας της με προσεκτική παρακολούθηση των χρεών των μακροπρόθεσμων 

χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων καθώς επίσης και των πληρωμών που πραγματοποιούνται καθημερινά. 

Οι ανάγκες ρευστότητας παρακολουθούνται σε διάφορες χρονικές ζώνες, σε καθημερινή και εβδομαδιαία βάση 

καθώς και σε μια κυλιόμενη περίοδο 30 ημερών. Οι μακροπρόθεσμες ανάγκες ρευστότητας για τους 

επόμενους 6 μήνες και το επόμενο έτος προσδιορίζονται μηνιαία. 

Παρακάτω παρατίθεται πίνακας που παρουσιάζει στοιχεία της ληκτότητας των χρηματοοικονομικών 

περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων της Εταιρείας. 

31.12.2019  

  Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες 

Σύνολο 
  

Εντός  
6 μηνών 

6 έως  
12 μήνες 

Από 1  
έως 5 έτη 

Αργότερα 
από  5 έτη 

Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 0 0 716.414 0 716.414 

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 
μισθώσεων 

0 0 10.420 0 10.420 

Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 1.927.859 149.184 0 0 2.077.043 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις μισθώσεων 9.761 10.047 0 0 19.808 

Εμπορικές υποχρεώσεις 411.813 0 0 0 411.813 

Λοιπές υποχρεώσεις 550.308 0 0 0 550.308 

  2.899.741 159.231 726.834 0 3.785.806 

            

            

31.12.2018  

  Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες 

Σύνολο 
  

Εντός  
6 μηνών 

6 έως  
12 μήνες 

Από 1  
έως 5 έτη 

Αργότερα 
από  5 έτη 

Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 0 0 663.302 0 663.302 

Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 1.484.703 127.184 0 0 1.611.886 

Εμπορικές υποχρεώσεις 1.480.350 0 0 0 1.480.350 

Λοιπές υποχρεώσεις 849.425 0 0 0 849.425 

  3.814.477 127.184 663.302 0 4.604.963 

Διαχείριση Κεφαλαίου 

Η πολιτική της Εταιρείας συνίσταται στη διατήρηση μιας ισχυρής κεφαλαιακής βάσης, ώστε να διατηρείται η 

εμπιστοσύνη των επενδυτών, πιστωτών και της αγοράς και να διασφαλίζεται η μελλοντική ανάπτυξη των 

δραστηριοτήτων. Η Διοίκηση παρακολουθεί την απόδοση των ιδίων κεφαλαίων, η οποία ορίζεται ως η σχέση 

των καθαρών κερδών διαιρεμένα με το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων. 
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Ο συνολικός δανεισμός της Εταιρείας σε σχέση με την καθαρή θέση αυτής κατά την ημερομηνία αναφοράς 

έχει ως εξής: 

  31.12.2019 31.12.2018 

     

Δάνεια 2.823.685  2.275.189  

Μείον: Ταμειακά διαθέσιμα (939.831) (1.693.763) 

Καθαρός δανεισμός 1.883.854  581.426  

     

Σύνολο Ιδίων κεφαλαίων 868.819  457.495  

Δείκτης μόχλευσης 2,17  1,27  

 

7.3 Πολιτική Διαχείρισης Κινδύνων 

Η Διοίκηση έχει την τελική ευθύνη για την ανάληψη από την Εταιρεία παντός είδους κινδύνων καθώς και για 

την παρακολούθηση τους σε τακτική βάση. Επιπλέον η Διοίκηση έχει την ευθύνη για την παρακολούθηση της 

κεφαλαιακής επάρκειας της Εταιρείας. 

Η Διοίκηση μέσω εντεταλμένων στελεχών της Γενικής, Οικονομικής και Εμπορικής Διεύθυνσης: 

(α) θεσπίζει και εφαρμόζει διαδικασίες και ρυθμίσεις που επιτρέπουν τον εντοπισμό των κινδύνων, οι οποίοι 

συνδέονται με τις δραστηριότητες, τις διαδικασίες και τα συστήματα λειτουργίας της Εταιρείας (ιδίως τον 

πιστωτικό κίνδυνο, τον κίνδυνο αγοράς και τον λειτουργικό κίνδυνο). 

(β) καθορίζει το ανεκτό επίπεδο κινδύνου. 

(γ) μεριμνά ώστε η Εταιρεία να διαθέτει την απαιτούμενη κεφαλαιακή επάρκεια και την εν γένει διαχείριση των 

κινδύνων που απορρέουν από την λειτουργία της. 

Ειδικότερα, σε σχέση με τους υφιστάμενους κινδύνους, οι βασικές αρχές διαχείρισης κινδύνων ως προς κάθε 

επιμέρους κίνδυνο, είναι οι εξής: 

❖ Στο πλαίσιο της διαχείρισης του κινδύνου αγοράς, η Οικονομική Διεύθυνση διαμορφώνει τις διαδικασίες και 

τις πολιτικές που είναι απαραίτητες για την αποτελεσματική πρόληψη και διαχείριση του προκείμενου κινδύνου. 

Επίσης, μεριμνά για την αποτελεσματική εφαρμογή των προβλεπόμενων για το σκοπό αυτό διαδικασιών και 

ρυθμίσεων και ιδίως: 

➢ Μεριμνά ώστε να υφίσταται επάρκεια των ιδίων κεφαλαίων σε σχέση με τα χρηματοδοτικά ανοίγματα 

της Εταιρείας. 

➢ Καταγράφει την πολιτική των προσεγγίσεων και των μεθόδων υπολογισμού της αξίας των ανοιγμάτων 

και της προσαρμογής της αξίας και των προβλέψεων αυτών. 

➢ Μελετά σε συνεργασία με ειδικούς συμβούλους της Εταιρείας την τυχόν ανάγκη απόκτησης μέσων 

αντιστάθμισης κινδύνων, όπως επίσης και την ύπαρξη εναλλακτικών τύπων χρηματοδότησης. 

➢ Διενεργεί σχετικές αναλύσεις ευαισθησίας και εφαρμόζει προγράμματα προσομοίωσης ακραίων 

καταστάσεων. 
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❖ Στο πλαίσιο της διαχείρισης του πιστωτικού κινδύνου η Διοίκηση διαμορφώνει τις διαδικασίες και τις 

πολιτικές που είναι απαραίτητες για την αποτελεσματική πρόληψη και διαχείριση του πιστωτικού κινδύνου. Η 

Διοίκηση, με την συνεργασία της Οικονομικής και Εμπορικής Διεύθυνσης: 

➢ Θεσπίζει και εφαρμόζει διαδικασίες πιστωτικού ελέγχου με στόχο την ελαχιστοποίηση των 

επισφαλειών και την άμεση κάλυψη των απαιτήσεων με αξιόγραφα. 

➢ Προβαίνει στον διαχωρισμό των απαιτήσεων και λοιπών ανοιγμάτων σε: - απαιτήσεις υπό 

καθυστέρηση και - επισφαλείς απαιτήσεις (impaired). 

➢ Ελέγχει διαρκώς τις απαιτήσεις του, είτε χωριστά είτε κατά ομάδα και ενσωματώνει τις πληροφορίες 

αυτές στα control του πιστωτικού ελέγχου. 

➢ Προσδιορίζει τα ποσά των απαιτούμενων απομειώσεων επισφαλών απαιτήσεων. 

➢ Αξιολογεί τις ασφάλειες που παρέχονται υπέρ της Εταιρείας. 

➢ Ελέγχει την ακεραιότητα, αξιοπιστία και ακρίβεια των πηγών δεδομένων που χρησιμοποιεί καθώς και 

τη διαδικασία επικαιροποιήσεως αυτών. 

➢ Εκτιμά, σε συνεργασία με την Εμπορική Διεύθυνση, την πιστοληπτική ικανότητα των 

αντισυμβαλλόμενων πελατών. 

Για την μείωση του πιστωτικού κινδύνου, λαμβάνονται υπόψη η πιστοληπτική ικανότητα του 

αντισυμβαλλόμενου  αλλά και ο τομέας της οικονομίας στον οποίο δραστηριοποιείται, καθώς και ποιοτικά και 

ποσοτικά χαρακτηριστικά του. Η πολιτική της Εταιρείας είναι να συνεργάζεται μόνο με αξιόπιστους πελάτες. 

Η Διοίκηση, με την συνεργασία κυρίως της Οικονομικής Διεύθυνσης, διαχειρίζεται τις ανάγκες ρευστότητάς της 

μέσω προσεκτικής παρακολούθησης των προγραμματισμένων πληρωμών για μακροπρόθεσμες 

υποχρεώσεις, καθώς και των ταμειακών εκροών από την καθημερινή της δραστηριότητα. Οι ανάγκες 

ρευστότητας παρακολουθούνται σε διάφορες χρονικές ζώνες (καθημερινή, εβδομαδιαία, μηνιαία βάση). 
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8 Οικονομικές πληροφορίες κατά τομέα 

Ως επιχειρηματικός τομέας ορίζεται μία ομάδα στοιχείων ενεργητικού και δραστηριοτήτων που παρέχουν 

προϊόντα και υπηρεσίες, τα οποία υπόκεινται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από εκείνα άλλων 

επιχειρηματικών τομέων. Η Εταιρεία έχει ένα και μόνο επιχειρηματικό τομέα δραστηριοτήτων και 

συγκεκριμένα, την παροχή υπηρεσιών χρωματισμού και βερνικώματος μετάλλων. Ο πρωτεύων τομέας 

πληροφόρησης της Εταιρείας είναι ο επιχειρηματικός τομέας. 

Ως γεωγραφικός τομέας, ορίζεται μία γεωγραφική περιοχή, στην οποία παρέχονται προϊόντα και υπηρεσίες 

και η οποία υπόκειται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από άλλες περιοχές Η Εταιρεία 

δραστηριοποιείται στην Ελληνική Επικράτεια και στην Ευρωζώνη. 

 

Οι πωλήσεις της Εταιρείας ανά γεωγραφικό τομέα αναλύονται ως εξής: 

 01.01 - 
31.12.2019 

01.01 - 
31.12.2018 

Ελλάδα 1.899.173 4.543.200 

Υπόλοιπη Ευρώπη 3.859.295 4.241.914 

Σύνολο 5.758.468 8.785.115 
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9 Σημειώσεις επί των Οικονομικών Καταστάσεων 
 

9.1 Ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια στοιχεία 

Τα ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια στοιχεία της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

  Οικόπεδα  Κτίρια 
Μηχ. 

Εξοπλισμός 
Μεταφορικά 

μέσα  

Έπιπλα & 
Λοιπός 

εξοπλισμός 
Σύνολο 

Αξία κτήσης             

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2018 - 162.780 1.204.396 142.366 302.474 1.812.016 

Προσθήκες - - 323.219 24.593 210.337 558.149 

Πωλήσεις / διαγραφές παγίων - - - - - - 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2018 - 162.780 1.527.615 166.959 512.811 2.370.165 

Προσθήκες 100.716 553.936 10.253 37.326 8.940 711.172 

Πωλήσεις / διαγραφές παγίων - - - - - - 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2019 100.716 716.716 1.537.868 204.285 521.752 3.081.337 

        

Αποσβέσεις χρήσης       

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2018 - (112.307) (340.500) (71.959) (217.532) (742.298) 

Αποσβέσεις χρήσης - (6.511) (124.687) (16.646) (29.722) (177.565) 

Πωλήσεις / διαγραφές παγίων - - - - - - 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2018 - (118.818) (465.187) (88.605) (247.254) (919.863) 

Αποσβέσεις χρήσης - (6.511) (131.970) (19.920) (34.877) (193.278) 

Πωλήσεις / διαγραφές παγίων - - - - - - 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2019 - (125.329) (597.157) (108.524) (282.131) (1.113.141) 

       

Αναπόσβεστη αξία             

Στις 31.12.2018 - 43.962 1.062.428 78.354 265.557 1.450.302 

Στις 31.12.2019 100.716 591.387 940.711 95.761 239.621 1.968.195 

 
Επί των πάγιων στοιχείων της Εταιρείας έχουν εγγραφεί προσημειώσεις ποσού € 700.000. 

 
 

9.2 Δικαιώματα χρήσης περιουσιακών στοιχείων 

Τα δικαιώματα χρήσης περιουσιακών στοιχείων από συμβάσεις μισθώσεων αναλύονται στον παρακάτω 

πίνακα: 

 Κτίρια Μεταφορικά μέσα  Σύνολο 

Αξία κτήσης       

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2018               -                       -                -  

Προσθήκες               -                       -                -  

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2018               -                       -                -  

Επίδραση από την πρώτη εφαρμογή IFRS 16    16.733            31.957     48.689  

Προσθήκες               -                       -                -  

Πωλήσεις / διαγραφές παγίων               -                       -                -  

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2019    16.733            31.957     48.689  
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Αποσβέσεις χρήσης       

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2018               -                       -                -  

Αποσβέσεις χρήσης               -                       -                -  

Πωλήσεις / διαγραφές παγίων               -                       -                -  

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2018               -                       -                -  

Επίδραση από την πρώτη εφαρμογή IFRS 16               -                       -                -  

Αποσβέσεις χρήσης     (7.802)          (11.621)  (19.423) 

Πωλήσεις / διαγραφές παγίων               -                       -                -  

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2019     (7.802)         (11.621)  (19.423) 

        

Αναπόσβεστη αξία       

Στις 31.12.2018               -                       -                -  

Στις 31.12.2019      8.930            20.336     29.266  

 
 

9.3 Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

     

  Λογισμικά Σύνολο 

Αξία κτήσης   

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2018 3.163 3.163 

Προσθήκες - - 

Πωλήσεις / διαγραφές παγίων - - 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2018 3.163 3.163 

Προσθήκες 148 148 

Πωλήσεις / διαγραφές παγίων - - 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2019 3.311 3.311 

    

Αποσβέσεις χρήσης   

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2018 (2.681) (2.681) 

Αποσβέσεις χρήσης (197) (197) 

Πωλήσεις / διαγραφές παγίων - - 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2018 (2.878) (2.878) 

Αποσβέσεις χρήσης (169) (169) 

Πωλήσεις / διαγραφές παγίων - - 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2019 (3.047) (3.047) 

   

Αναπόσβεστη αξία   

Στις 31.12.2018            285        285  

Στις 31.12.2019            265        265  
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9.4 Αναβαλλόμενοι φόροι 

Ο συντελεστής φόρου εισοδήματος στον οποίο υπόκειται η Εταιρεία είναι 24% για το 2019 και 29% για το 

2018. Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις της Εταιρείας έχουν αποτιμηθεί με τους 

φορολογικούς συντελεστές που αναμένονται να εφαρμοστούν στην περίοδο κατά την οποία θα τακτοποιηθεί 

η απαίτηση ή θα διακανονιστεί η υποχρέωση, λαμβάνοντας υπόψη τους παραπάνω θεσπισμένους 

φορολογικούς συντελεστές. Ο συμψηφισμός των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων και 

υποχρεώσεων λαμβάνει χώρα όταν υπάρχει, από πλευράς Εταιρείας, εφαρμόσιμο νομικό δικαίωμα για κάτι 

τέτοιο και όταν οι αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος αφορούν στην ίδια φορολογική αρχή. 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις - υποχρεώσεις έχουν ως εξής: 

 31.12.2018 
(Χρέωση)/Πίστωση 
στα αποτελέσματα 

(Χρέωση)/Πίστωση 
στα ίδια κεφάλαια 

31.12.2019 

Ιδιοχρησιμοποιούμενα 
ενσώματα πάγια στοιχεία 

26.768 (7.543) 0 19.225 

Δικαιώματα χρήσης 
περιουσιακών στοιχείων 

0 4.662 0 4.662 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία (83) 19 0 (63) 

Πελάτες και λοιπές εμπορικές 
απαιτήσεις 

6.477 (1.862) 0 4.614 

Παροχές σε εργαζομένους 9.207 (1.210) 0 7.998 

Υποχρεώσεις μισθώσεων 0 (4.431) 0 (4.431) 
 42.369 (10.365) 0 32.005 

 
 
 31.12.2019 31.12.2018 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 46.837 48.192 

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις (14.833) (5.823) 

Συμψηφισμένο χρεωστικό/(πιστωτικό) 
υπόλοιπο 

32.005 42.369 

 
 

9.5 Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 

 
 31.12.2019 31.12.2018 

Δοσμένες εγγυήσεις 32.489 27.746 
 32.489 27.746 

 
 

9.6 Αποθέματα 

Τα αποθέματα της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 
 
 31.12.2019 31.12.2018 

Πρώτες και βοηθητικές ύλες, αναλώσιμα 
υλικά, ανταλλακτικά και είδη συσκευασίας 

4.125 51.982 

 4.125 51.982 
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9.7 Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 

Οι πελάτες και οι λοιπές εμπορικές απαιτήσεις της Εταιρείας, αναλύονται ως εξής: 

 31.12.2019 31.12.2018 

Πελάτες 721.554 953.556 

Πελάτες εσωτερικού εκχωρηθέντες με 
σύμβαση factoring 

177.379 588.503 

Επιταγές εισπρακτέες 255.352 9.067 

Προκαταβολές σε προμηθευτές 12.964 14.176 

Μείον: Προβλέψεις απομείωσης (112.024) (115.132) 
 1.055.225 1.450.170 

Η Εταιρεία εφαρμόζουν την απλοποιημένη προσέγγιση του ΔΠΧΑ 9 και υπολογίζουν τις αναμενόμενες 

πιστωτικές ζημιές καθ’ όλη την διάρκεια ζωής των απαιτήσεων τους. 

Οι προβλέψεις απομείωσης εμπορικών απαιτήσεων βάσει του νέου προτύπου ΔΠΧΑ 9 αναλύονται ως εξής: 

 31.12.2019 31.12.2018 

Λογιστική αξία την έναρξη χρήσεως 115.132 92.799 

Πρόβλεψη πιστωτικής ζημίας περιόδου 0 22.333 

Ανακτήσεις πρόβλεψης πιστωτικής ζημίας 
περιόδου 

(3.107) 0 

Λογιστική αξία στο τέλος της χρήσεως 112.024 115.132 

 
 

9.8 Λοιπές απαιτήσεις 

Οι λοιπές  απαιτήσεις της Εταιρείας αναλύονται στον παρακάτω πίνακα: 

 31.12.2019 31.12.2018 

Ελληνικό Δημόσιο - προκαταβλημένοι και 
παρακρατημένοι φόροι 

72.503 124.636 

Απαίτηση από φόρο προστιθέμενης αξίας 11.422 23.559 

Απαιτήσεις από συνδεδεμένα μέρη 73.096 25.176 

Απαιτήσεις από δεσμευμένες καταθέσεις 408.137 425.435 

Λοιποί χρεώστες διάφοροι  186.610 183.711 

Έξοδα επόμενων χρήσεων 29.605 18.083 

Έσοδα χρήσης εισπρακτέα 312.223 195.536 
 1.093.596 996.136 

 
 

9.9 Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα ταμειακών διαθεσίμων 

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα της Εταιρείας αναλύονται στον παρακάτω πίνακα: 

 31.12.2019 31.12.2018 

Διαθέσιμα στο ταμείο 193.456 931.643 

Καταθέσεις όψεως 137.574 215.588 

Καταθέσεις προθεσμίας 608.801 546.532 
 939.831 1.693.763 
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9.10 Μετοχικό κεφάλαιο 

Η εξέλιξη του μετοχικού κεφαλαίου έχει ως εξής: 

 Αριθμός   
μετοχών 

Μετοχικό 
Κεφάλαιο 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2018 20.000 600.000 

Μεταβολές κατά τη διάρκεια της χρήσης 0 0 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2018 20.000 600.000 

Μεταβολές κατά τη διάρκεια της χρήσης 0 0 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2019 20.000 600.000 

 
 

9.11 Αποθεματικά 

Τα αποθεματικά της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 31.12.2019 31.12.2018 

Τακτικό αποθεματικό 82.989 82.989 
 82.989 82.989 

 
 

9.12 Δανειακές υποχρεώσεις 

Οι δανειακές υποχρεώσεις της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 31.12.2019 31.12.2018 

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις    

Τραπεζικός δανεισμός (Μ) 716.414 663.302 

Υποχρεώσεις μισθώσεων (M) 10.420 0 
 726.834 663.302 

   

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις   

Τραπεζικός δανεισμός (Β) 1.767.767 1.349.364 

Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 
πληρωτέες στην επόμενη χρήση 

309.276 262.522 

Υποχρεώσεις μισθώσεων (Β) 19.808 0 
 2.096.851 1.611.886 

Το μεσοσταθμικό επιτόκιο των δανείων της Εταιρείας μεταβλήθηκε στην χρήση που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 

2019 και ανήλθε σε 6,5% (2018: 7,9%). 

 
 

9.13 Υποχρεώσεις παροχών στο προσωπικό 

Οι υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία αναλύονται ως εξής: 

 31.12.2019 31.12.2018 

Υπόλοιπο έναρξης 33.060 18.795 

Καταβλημένα επιδόματα (9.645) (6.206) 

Χρεώσεις / (Πιστώσεις) στα αποτελέσματα 9.909 20.470 

Υπόλοιπο λήξης 33.324 33.060 
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9.14 Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 

Η ανάλυση των υπολοίπων των προμηθευτών και των λοιπών συναφών υποχρεώσεων της Εταιρείας έχει ως 
εξής: 

 31.12.2019 31.12.2018 

Προμηθευτές 301.086 1.059.999 

Επιταγές πληρωτέες 110.727 420.351 

Προκαταβολές πελατών 5.702 0 
 417.515 1.480.350 

 
 

9.15 Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις 

Η ανάλυση των τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων της Εταιρείας έχει ως εξής: 

 31.12.2019 31.12.2018 

Φόρος εισοδήματος πληρωτέος 0 118.898 

Φόρος προστιθέμενης αξίας 62.492 127.636 

Φόροι και τέλη αμοιβών προσωπικού 10.481 10.850 

Φόροι και τέλη αμοιβών τρίτων 2.712 2.030 

Λοιποί φόροι και τέλη 2.654 8.957 

Φόροι προηγούμενων χρήσεων σε ρύθμιση 382.930 340.681 
 461.269 609.052 

 
 

9.16 Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 

Οι λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 31.12.2019 31.12.2018 

Αμοιβές μελών Δ.Σ πληρωτέες 650 2.000 

Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 150.754 226.800 

Υποχρεώσεις προς συνδεδεμένα μέρη 11.989 11.989 

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 3.606 18.822 

Ασφαλιστικοί οργανισμοί  383.309 589.815 

Έξοδα χρήσης δουλευμένα 5.674 8.183 
 555.982 857.608 

 
 

9.17 Πωλήσεις 

Οι πωλήσεις της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 01.01 - 
31.12.2019 

01.01 - 
31.12.2018 

Πωλήσεις εμπορευμάτων 0 17.227 

Πωλήσεις λοιπών αποθεμάτων και άχρηστου 
υλικού 

0 1.567 

Έσοδα από παροχή υπηρεσιών 5.758.468 8.766.320 
 5.758.468 8.785.115 
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9.18 Μερισμός δαπανών 

Το κόστος πωληθέντων της Εταιρείας αναλύεται ως εξής: 

 01.01 - 
31.12.2019 

01.01 - 
31.12.2018 

Κόστος αποθεμάτων αναγνωρισμένο ως 
έξοδο 

462.702 1.566.569 

Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 1.358.750 1.854.047 

Αμοιβές και έξοδα τρίτων 861.500 1.322.068 

Παροχές τρίτων 366.498 492.224 
 3.049.450 5.234.908 

 

Τα έξοδα διάθεσης της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 01.01 - 
31.12.2019 

01.01 - 
31.12.2018 

Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 194.107 264.864 

Αμοιβές και έξοδα τρίτων 123.071 188.867 

Παροχές τρίτων 52.357 70.318 

Φόροι και τέλη 22.554 20.265 

Λοιπά διάφορα έξοδα 334.585 427.773 

Αποσβέσεις παγίων 106.435 88.881 
 833.109 1.060.967 

 

Τα έξοδα διοίκησης της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 01.01 - 
31.12.2019 

01.01 - 
31.12.2018 

Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 388.214 529.728 

Αμοιβές και έξοδα τρίτων 246.143 377.734 

Παροχές τρίτων 104.714 140.635 

Φόροι και τέλη 22.554 20.265 

Λοιπά διάφορα έξοδα 334.585 427.773 

Αποσβέσεις παγίων 106.435 88.881 
 1.202.645 1.585.016 

 
 

9.19 Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης 

Τα λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 01.01 - 
31.12.2019 

01.01 - 
31.12.2018 

Έσοδα από επιχορηγήσεις και επιδοτήσεις  0 60.857 

Έσοδα από αποζημιώσεις 3.644 3.016 

Κέρδη από αναστροφή απομείωσης 
χρηματοοικονομικών στοιχείων 

3.107 0 

Έσοδα από ενοίκια 58.060 0 

Διάφορα έσοδα 1.460 401 
 66.273 64.274 
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9.20 Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης 

Τα λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 01.01 - 
31.12.2019 

01.01 - 
31.12.2018 

Διάφορα έκτακτα και ανόργανα έξοδα 67 19 

Φορολογικά πρόστιμα και προσαυξήσεις 50.609 95.780 

Λοιπά έξοδα προηγούμενων χρήσεων 28.149 2.306 

Ζημίες απομείωσης χρηματοοικονομικών 
στοιχείων 

0 22.333 

Προβλέψεις αποζημίωσης προσωπικού 9.909 20.470 
 88.734 140.909 

 
 

9.21 Χρηματοοικονομικά έσοδα/έξοδα 

Τα χρηματοοικονομικά έσοδα της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 01.01 - 
31.12.2019 

01.01 - 
31.12.2018 

Πιστωτικοί τόκοι 3.551 613 

Πιστωτικές συναλλαγματικές διαφορές 10.357 22.686 
 13.908 23.298 

 

Τα χρηματοοικονομικά έξοδα της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 01.01 - 
31.12.2019 

01.01 - 
31.12.2018 

Τόκοι και έξοδα μακροπρόθεσμων 
δανειακών υποχρεώσεων 

53.399 58.144 

Τόκοι και έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσμων 
τραπεζικών χρηματοδοτήσεων 

99.856 145.768 

Χρηματοοικονομικό κόστος μισθώσεων 2.299 0 

Χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές 0 19 

Προμήθειες εγγυητικών επιστολών 9.608 10.309 

Λοιπά συναφή με τις χρηματοδοτήσεις έξοδα 11.130 7.111 
 176.292 221.351 

 
 

9.22 Φόρος εισοδήματος 

Ο φόρος εισοδήματος της Εταιρείας αναλύεται ως εξής: 

 01.01 - 
31.12.2019 

01.01 - 
31.12.2018 

Τρέχων φόρος εισοδήματος 66.168 181.349 

Αναβαλλόμενη φορολογία χρήσης                                                10.365 (4.599) 
 76.532 176.751 
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 01.01 - 
31.12.2019 

01.01 - 
31.12.2018 

Κέρδη/(Ζημίες) προ φόρων εισοδήματος 488.419 629.535 

μείον/πλεόν: Προσωρινές διαφορές στα 
έσοδα 

(3.107) 0 

μείον/πλεόν: Προσωρινές διαφορές στα 
έξοδα 

(6.827) 13.299 

Προσαρμογές στο φόρο για εισοδήματα 
που δεν υπόκεινται σε φορολογία 

   

Αφορολόγητα εισοδήματα 0 0 

Διαφορές στα έσοδα 0 0 

Λοιπές προσαρμογές 0 0 

Προσαρμογές στο φόρο για έξοδα που 
δεν εκπίπτουν για φορολογικούς 
σκοπούς 

   

Μη εκπιπτώμενες δαπάνες 53.611 22.204 

Διαφορές στις δαπάνες (252.001) 0 

Συμψηφισμός ζημιών προηγούμενων 
χρήσεων 

0 0 

Σύνολο 280.094 665.039 

Φορολογικός συντελεστής 24% 29% 

Αναμενόμενη δαπάνη φόρου 66.168 181.349 

Επίδραση μεταβολής φορολογικού 
συντελεστή 

7.980 0 

Φόροι εισοδήματος προηγούμενων χρήσεων 0 0 

Φόρος από αναγνώριση φορολογικών 
ζημιών 

0 0 

Φόρος προσωρινών διαφορών 2.384 (4.599) 

Πραγματική δαπάνη φόρου 76.532 176.751 

Η εταιρεία δεν έχει ελεγχθεί φορολογικά για τις χρήσεις 2014 - 2019. Σε έναν μελλοντικό φορολογικό έλεγχο 

των σχετικών ανέλεγκτων χρήσεων είναι πιθανόν να επιβληθούν πρόσθετοι φόροι και πρόστιμα. Η Εταιρεία 

δεν έχει σχηματίσει προβλέψεις έναντι των πρόσθετων φόρων που πιθανόν να προκύψουν κατά τους 

μελλοντικούς φορολογικούς ελέγχους καθώς δεν αναμένεται να είναι σημαντικά. 

Οι αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος προκύπτουν από τις προσωρινές διαφορές μεταξύ της λογιστικής αξίας 

και των φορολογικών βάσεων των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού και υπολογίζονται βάσει του 

συντελεστή φορολογίας εισοδήματος που αναμένεται να ισχύσει στις χρήσεις κατά τις οποίες θα ανακτηθούν 

ή θα διακανονιστούν οι αναβαλλόμενοι φόροι. Σημειώνεται ότι ο υπολογισμός του αναβαλλόμενου φόρου έγινε 

με συντελεστή 24%. 

 
 

9.23 Βασικά κέρδη/ζημίες ανά μετοχή 

Τα Κέρδη ανά μετοχή της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 31.12.2019 31.12.2018 
Κέρδη - Ζημίες μετά από φόρους 411.887 452.785 
Σταθμισμένος μέσος όρος μετοχών 20.000 20.000 

Κέρδη - Ζημίες μετά από φόρους ανά μετοχή - βασικά (σε €) 20,59 22,64 
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10 Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη και αμοιβές μελών Διοίκησης 

Η Εταιρεία δεν είχε συναλλαγές με συνδεδεμένες εταιρείες, όπως αυτές ορίζονται από το ΔΛΠ 24, στις χρήσεις 

1/1 – 31/12/2019 και 1/1- 31/12/2018. 

Οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις από και προς τα στελέχη Ανώτατης Διοίκησης της Εταιρίας για τις χρήσεις που 

έληξαν την 31η Δεκεμβρίου 2019 και 2018 έχουν ως εξής: 

    31.12.2019 31.12.2018 

Συνολικές αμοιβές και συναλλαγές μελών διοίκησης και 
διευθυντικών στελεχών 

676.968 45.688 

Απαιτήσεις από μέλη διοίκησης και διευθυντικά 
στελέχη 

73.095 25.175 

Υποχρεώσεις προς μέλη διοίκησης και διευθυντικά 
στελέχη 

12.639 13.989 

Σημειώνεται ότι δεν έχουν χορηγηθεί δάνεια σε μέλη της Διοίκησης ή σε λοιπά διευθυντικά στελέχη της 

Εταιρείας και τις οικογένειές τους. 

 

11 Ενδεχόμενες απαιτήσεις - υποχρεώσεις 

(α) Δικαστικές υποθέσεις: 

Δεν υπάρχουν επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές δικαστικών ή διαιτητικών οργάνων που να έχουν σημαντική 

επίπτωση στην οικονομική κατάσταση ή λειτουργία της Εταιρείας. 

(β) Ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις: 

Η Εταιρεία δεν έχει ελεγχθεί φορολογικά για τις χρήσεις 2014 - 2019. Την 31/12/2019 παραγράφηκε η χρήση 

2013 βάση των διατάξεων της παρ.1 άρθρου 36 Ν.4174/2013 όπως κοινοποιήθηκε με την ΠΟΛ.1208/2017. 

(γ) Δεσμεύσεις: 

Επί των ενσώματων περιουσιακών στοιχείων της Εταιρείας έχουν εγγραφεί προσημειώσεις ποσού € 700.000. 

(γ) Εγγυήσεις: 

Δεν υφίστανται εγγυήσεις της Εταιρείας προς τρίτους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




